

DEL MOMENTO

LA LIBERTAD DE LA PRENSA

El lector sabe que los periodistas federados, que desde hace catorce meses no publican mas que lo que se les consiente, y se resignaron a escribir al dictado del censor, ahora advierten que su pensamiento se empequeñece, el entendimiento se les atrofia y la imaginación se les duerme; notan que los números que echan a la calle, hablando exclusivamente de las niñas desaparecidas o diciendo a los lectores quiénes son las personas que los lunes comen en el Ritz y cuál es el menú que saborean, no hay quien los quiera, y así la vida no es posible a los periodistas federados.

Había razón para que acudiesen al Directorio en demanda de permiso para hablar y escribir libremente, sobre todos los asuntos que al país interesan, y, en general, sobre todo cuanto puede concebir el entendimiento humano, a quien se debe todo el progreso y toda la civilización que alcanzamos. Así lo hicieron por medio de un meditado escrito, muy considerado y respetuoso.

El Directorio, con palabras también corteses, amables, discretas, les ha negado lo que los periodistas pedían; no porque desconozca el Gobierno todo el valor social de la Prensa y la utilidad de que todos los hombres y todas las mujeres ejercieran su entendimiento, discursaran y digan lo que piensan, sino por que el Gobierno cree estar bien servido con su propia opinión y no siente ninguna curiosidad por conocer las de los demás, teniendo por inconveniente que cada hijo de vecino diga cuanto le venga en gana sobre todo lo divino y lo humano, permitiéndose hasta la libertad de combatir al Directorio. Sería un pueblo eso de mandar y permitir que le peguen a uno y le digan ironías y cuchufletas. Además, el Directorio sabe que del dicho al hecho no hay más que un trecho, y para evitar que al trecho se llegue, ha querido seguir el consejo que Benabatin le dijo al Rey Don Pedro: «Guarda que tus pueblos no osen decir, que si osaren decir, osarán hacer». Es decir, que el Directorio no teme tanto lo que se diga como lo que por razón de lo que se diga se haga.

Los periodistas demandantes, han acatado respetuosamente la sentencia, en evitación de males mayores, y a tono con estos prudentes tiempos; seguirán haciendo periódicos

con la inexorable colaboración del censor. Les han dejado solos, y ellos no pueden hacer más. Pero no les sorprende la triste soledad ni culpan a nadie, pues si es cierto que a mediados del siglo pasado, una protesta análoga que los periodistas dirigieron al gobierno, fué secundada por los partidos políticos, ello pudo ser, por que entonces había partidos políticos, y ahora, según el Directorio afirma y los hechos abonan, su afirmación no hay tales carneros, no obstante suponer «Le Temps» que «aquellos nuestros partidos que habían perdido en luchas estériles lo mejor de su prestigio y de su crédito moral, en el silencio que se les ha impuesto durante tan largo tiempo, se habrán vigorizado y rejuvenecido» (retrempeés et rajeunés).

Aquí en España no hemos advertido ese remozamiento de las agrupaciones políticas ni tenemos noticias de que se hayan fortalecido recobrando los prestigios perdidos. En lo que sí estamos conformes con el periódico de París, en relación con el negocio de que estamos tratando, es en lo que dice en el mismo editorial del sábado al afirmar que «la política se hace con el contraste de ideas y de principios y por el esfuerzo de legítimas ambiciones, siendo un extraño error, común a todos los dictadores, creer que en un gran país, trabajado por las pasiones más diferentes y las tendencias más opuestas, sea posible improvisar un partido único, reuniendo en su acción todas las aspiraciones nacionales».

Así nos expresábamos también nosotros, cuando hemos discursado sobre el intento de engendrar el partido «Unión Patriótica» en el forzado silencio de los demás, cerrando el paso a todas las opuestas aspiraciones. Un partido político, se ha de forjar en la lucha y templar en la libre discusión. No siendo así, el Directorio no podrá saber el verdadero valor del instrumento que quiere crear y puede equivocarse suponiéndole suficiente sin serlo y capacitado sin estarlo. Entónces peligraría la obra del Directorio, que el nuevo partido no podría sostener, débil como sería por constitución, para resistir las acometidas de los enemigos, que querrían vengarlas todas en él.

ALI-BEY

DE SOCIEDAD

En la parroquia de San Miguel de Caceda se celebró anteaer el enlace de la bella y muy distinguida señorita María Fernandez Valdivares, hija del reputado oculista don Adolfo Fernandez Vega, con su primo el señor don Luis de Luis y Vega, de estimada y conocida familia de Piloña.

La iglesia estaba bellamente adornada con profusión de flores, y bendijo el matrimonio el respetable párroco, actuando de padrinos el señor don José de Luis, hermano del novio, y la señora de Gonzalez, que lo es de la novia, presenciando la ceremonia con las familias de los contrayentes muchas de las amistades con que allí cuentan, siendo obsequiados más tarde en la casa-palacio de los Fernandez Valdivares con exquisito almuerzo.

El acta civil fué levantada por el señor don Marcelino Fernandez, por delegación del juez de Nava, y firmada por los señores don José Florez, don Rafael Sarandeses, don José Cambor y don Armando de Vega, como testigos.

Felicitamos efusivamente a los nuevos esposos, por cuya felicidad hacemos votos.

En la iglesia de Santa María la Real de la Corte recibió las aguas regeneradoras del bautismo una preciosa niña, hija de nuestros estimados amigos don José Vallina del Campo y de doña Celsa Palacio.

La neófito, a quien se le puso el nombre de Isabel, fué apadrina-

da por sus tíos, nuestro amigo don Jenaro Vallina, competente empleado de la Sociedad de Ferrocarriles Vasco Asturiano, y la bella señorita Luscinda Palacio.

Un guardia municipal anfibio

(POR TELEFONO)

Vigo.—Esta madrugada, un guardia municipal que prestaba servicio en el barrio del Rivero salió de un portal a un individuo sospechoso que llevaba un bulto cargado a la espalda.

El agente urbano le dió el alto, pero el sorprendido, lejos de obedecer, arrojó la carga y emprendió precipitada fuga seguido del guardia que le iba a los alcances.

Viéndose perdido, el ladrón se tiró al agua, chapuzándose tras él su tenaz perseguidor.

Después de numerosos incidentes a que dió lugar la pintoresca persecución, al fin fueron sacados a tierra los dos protagonistas.

El que pretendía marcharse con el bulto resultó llamarse José Vázquez.

En honor de Palacio Valdés

(POR TELEFONO)

Cádiz.—En la finca de la familia Yolí, la empresa del periódico «Diario de Cádiz» ha celebrado un banquete en honor de Palacio Valdés y Francos Rodríguez.

Asistieron distinguidas personalidades, pronunciándose entusiastas brindis.

Palacio Valdés leyó unas cuartillas, ensalzando la labor del «Diario de Cádiz».

EL PROBLEMA HULLERO ASTURIANO

Los patronos seguirán concediendo el subsidio a los obreros

En su consecuencia, hoy se reanudarán los trabajos, excepto en los grupos de la Fábrica de Mieres

La huelga solucionada

Nuestra impresión

No podemos desligarnos de la serie de antecedentes e impresiones puramente personales que pueden servir de precedente al juicio que nos merece la solución de la huelga.

En todo momento hemos procedido con absoluta independencia de criterio y no hemos de declinarlo en las circunstancias actuales.

Nuestros lectores conocen el juicio que la huelga nos ha merecido; la posibilidad de soluciones anteriores al lunes 17, y las causas que a nuestro juicio impedían que, una vez iniciada la huelga, pudieran revalidarse dichas soluciones.

No era una pugna entre patronos y obreros, sino entre ambas entidades y el Directorio. El éxito de los patronos argüía la satisfacción económica de los obreros. Téngase en cuenta que cuando la Patronal manifestaba que en aras de la paz y el patriotismo se daba por satisfecha con que a cuenta de las primas se le concediese la cantidad necesaria para pagar el global de los subsidios, en realidad prestábase únicamente al papel de canal conductor de los créditos reconocidos como propiedad de las empresas. Limitábase, pues, la Patronal a recibir los dineros con una mano para entregarlos a los obreros con la otra.

Era, por tanto, una huelga la que estaba planteada en la que ninguna de las dos partes, obreros y patronos, podían resolver por sí. La solución, lo hemos repetido constantemente, estaba en el buen arbitrio del Gobierno.

Con tales antecedentes ¿hay congruencia entre los términos en que el conflicto estaba planteado y la solución? Cualquiera comprende que no.

Ante la solución de la huelga

Ayer por la mañana llegamos a la Patronal minera en busca de noticias.

El Sr. Rico Avello nos dijo que esperaban la llegada del Sr. Lucio, para reunirse.

A las dos de la tarde llegaba el Director de la Duro Felguera, y poco más tarde se reunían los patronos para escuchar las impresiones del Sr. Lucio después de la entrevista con el Sr. Magaz.

Tres horas duró la reunión.

Al salir fuimos recibidos por el señor Sela, quien nos dijo:

—Acabamos de designar una Comisión, que la forman los señores Lucio y Figaredo conmingo. Después vuelvan, que les daremos una nota oficiosa.

No hay nota

Más tarde volvíamos los periodistas a la Asociación de patronos, y el Sr. Sela nos manifestó que el general nos daría información sobre el asunto.

El sólo nos decía que la Patronal había entregado en manos del gobernador la resolución del conflicto.

Hablando con el gobernador

Seguidamente nos fuimos a hablar con el general, y éste nos dijo que le habían visitado los patronos, dándole toda clase de facultades para resolver la huelga.

El contestó a los patronos que no podía aceptar esas facultades, deferencia que agradecía, pero que consideraba más convenien-

Las Empresas no podían pagar los cincuenta céntimos diarios que en calidad de subsidio se concedían a los mineros. Venían diciéndolo desde el mes de junio en que empezaron a darlos. Terminado el periodo de los cuatro meses en que dicho subsidio estaría en vigor, en vista de que el Gobierno no había resuelto el problema hullero de acuerdo con la Memoria que la famosa Comisión había entregado, hubo que solicitar una prórroga del subsidio por el plazo de un mes. Esto aconteció a fines de Septiembre. La patronal accedió a prorrogar el subsidio hasta el 1.º de Noviembre. Llegada esta fecha, los obreros señalaron el plazo de quince días como primario a la huelga, confirmando a la opinión en la idea de que no podían subvenir a las necesidades de la vida con merma en el jornal.

¿Solución que ahora se ofrece?

1.º La patronal tiene una nueva condescendencia y puede sostener el subsidio hasta 1.º de Enero.

Cuestión: Entónces ¿por qué no lo ha concedido desde el lunes pasado y no hubiera perdido, económicamente hablando, —no queremos hablar de la pérdida moral— cinco días de producción?

Los obreros están en situación más firme; pues si bien es verdad que han perdido momentáneamente unas pesetas, no es menos cierto que han conseguido estabilizar hasta 1.º de Enero los 50 céntimos, en cuya fecha quedará reanudada de nuevo la cuestión, que es lo mismo que decir que la estabilidad provisional se convertirá en permanente. Al tiempo.

Lo triste es que el problema hullero queda en pie y que no vemos el modo de salir de la tranquilidad en que vivimos.

te que ellos le dieran la obra resultante.

Entónces los patronos digeron al general que transigían con seguir pagando los dos reales a los obreros de las minas.

Entónces el general mandó a llamar a los delegados obreros, comunicándoles la resolución de los patronos.

Reunión del Comité Ejecutivo

Después de haberles comunicado el general a los obreros la decisión de los patronos, el Comité se reunió para redactar la nota oficiosa que había de servir para orientar a los trabajadores ordenando la vuelta al trabajo.

La nota oficiosa a que nos referimos es la siguiente:

«El Sindicato de los obreros mineros de Asturias a los trabajadores de las minas:

Compañeros: la huelga a que hemos sido lanzados por la torpeza de los patronos, queda desde hoy resuelta con un nuevo triunfo para nuestro Sindicato.

No ha de ser en esta nota oficiosa donde determinemos con entera claridad el móvil que a éstos guiaba al provocar dicha huelga; la más insensata, ya que a costa de nuestro sufrimiento solamente se querían justificar situaciones apremiantes. Pronto con la claridad acostumbrada os daremos detallada cuenta de todo.

Hoy solo queremos exponer la fórmula que ha dado por solucionada la huelga, que es la si-

guiente: la Patronal de Mineros se compromete a continuar trabajando en sus minas abonando los cincuenta céntimos que pretendían rebajar durante los meses de Noviembre y Diciembre, tiempo que cree necesario el Gobierno para dar solución definitiva el problema hullero.

Por su parte el Gobierno, según ha manifestado recientemente en Madrid a nuestros compañeros, el Sr. Magaz, presidente interino del Directorio Militar; se publicará el Decreto nombrando la comisión de la cual formará parte nuestro Sindicato y la que en el plazo de un mes, indicará las medidas que el Gobierno debe de llevar a la práctica, para asegurar la normalidad en nuestra industria minera.

Al daros tan halagadoras noticias, tiene la seguridad este Comité, en el cual habeis depositado absoluta confianza, de que nuestro triunfo ha sido de los más resonantes; no solo por lo que significa el que nuestros salarios no sean disminuidos, sino por haber contribuido a que el Gobierno se disponga a tomar serias medidas, para evitar la tremenda crisis que se cernía sobre Asturias.

Y al aconsejaros que os reintegréis al trabajo, os pedimos, que la admirable disciplina que observásteis para abandonarlo la observéis para reanudarlo, dando con ello el alto ejemplo de ecuanimidad que tanto enaltece a los generosos mineros asturianos.

El trabajo se reanudará el lunes; pero en aquellas minas que pudieran hacerlo antes, así como los trabajos de conservación, pueden hacerlo a partir de la publicación de esta nota.

Por último una noticia desconsoladora tenemos que comunicaros, y es que los obreros de la Fábrica de Mieres continuarán en huelga por negarse dicha empresa a conceder los dos reales. Los obreros de Pumarabule reanudarán el trabajo por acceder la empresa a dar dichos dos reales.

Hoy se celebrará a las cinco de la tarde, una reunión en el Gobierno civil para tratar sobre el caso Fábrica de Mieres y de no resolverse, el Sindicato sabrá dar con vuestra ayuda su merecido a quien pretenda sean los obreros los que sufran las consecuencias de su conducta. —El Comité».

El general, satisfecho

El gobernador, hablando ayer con los periodistas, se mostraba muy satisfecho del fin que ha tenido la huelga, mostrando su agradecimiento a los trabajadores por la sensatez demostrada durante el paro y a los patronos por el patriotismo de que acababan de

La impresión en Sama

(De nuestro corresponsal)

La noticia de la solución de la huelga se extendió rápidamente por la cuenca langreana.

Aunque se esperaba algo más completo, hemos de decir que nos place que se haya resuelto este conflicto, siquiera sea provisionalmente, en la confianza de que el Gobierno ha de poner su empeño para que antes de finalizar el año se dé una solución definitiva, que es de imperiosa necesidad para evitar el desastre de la industria.

En la pizarra de avisos de la Casa del Pueblo, al conocerse la

dar prueba en estos momentos que el Directorio, teniendo otros asuntos más graves que distraen su atención, no podía consagrar como quisiera su atención al conflicto de Asturias.

Comunicándose con las Secciones

Inmediatamente que los obreros tuvieron conocimiento oficial de la solución de la huelga, se comunicaron con las Secciones del Sindicato por teléfono, marchando algunos en automóviles con el fin de que en algunos sitios ya pudiesen hoy entrar al trabajo.

Organizando mítines

Con el fin de explicar a la clase trabajadora de las minas lo ocurrido en estos días de paro y dar cuenta de las gestiones practicadas y la labor desarrollada por el Comité Ejecutivo, este ha organizado los siguientes mítines:

Mítines del Sindicato Minero

Para dar cuenta de las gestiones realizadas para poner fin a la huelga que hoy ha terminado se celebrarán las siguientes reuniones hablando los compañeros que se citan:

En Mieres, a las diez y media de la mañana, Manuel Llana.

En Moreda, a las tres de la tarde, el mismo.

La Vega, a las diez y media de la mañana, Belarmino Tomás y José María Suárez.

Laviana, a las tres de la tarde, los mismos oradores.

Sama de Langreo, a las once de la mañana, Ramón G. Peña y Amador Fernández.

Carbayín, a las tres de la tarde, los mismos oradores.

Todos estos mítines se celebrarán el domingo próximo, y el lunes a las cinco de la tarde se celebrará otro en Turón en el que harán uso de la palabra Manuel Llana y Ramón G. Peña.

Los patronos explican la solución

Cuando los patronos salían del despacho del Sr. Gobernador, interrogamos a uno de ellos acerca de la solución propuesta y nos dijo:

—En vista de que el Gobierno no puede por ahora prestar la debida atención al problema hullero, la Patronal, por mayoría, y para no perjudicar más a los obreros y a la provincia, acordó comunicar al Gobernador civil que estaban dispuestos a sostener el subsidio de dos reales hasta el primero de Enero.

Claro es; añadió, que no se podrá obligar a que continúen concediéndolo aquellas explotaciones materialmente imposibilitadas de hacerlo. Eso ha sido todo.

solución de la huelga, se publicó una nota que dice:

«Solucionada la huelga, mañana sábado se reanudarán los trabajos.»

Esta noticia fué comunicada por teléfono desde Oviedo por los delegados obreros.

En el tren de la noche han regresado de la capital el presidente del Comité ejecutivo del Sindicato Belarmino Tomás y el miembro del mismo Amador Fernández.

Conversamos brevemente con ellos, dándonos detalles, que no reproducimos porque al parecer

NOTICIAS TELEFONICAS

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Pensamiento de Primo de Rivera sobre la repatriación

Se dice que esta comenzará a mediados de Diciembre - Sentimiento por la muerte del general Serrano - Arrecia el temporal en las dos zonas (POR TELEFONO)

La muerte de Serrano

Ceuta. - Ha causado penosa impresión la noticia de la muerte del general Serrano Orive. Se reciben centenares de telegramas de pésame.

La Prensa ha publicado hojas extraordinarias con sentidos artículos necrológicos y haciendo un relato de su muerte.

El cadáver recibirá sepultura en el cementerio de Ceuta. La familia del finado llegará a esta plaza en cuanto amaine el temporal.

El aguinaldo del soldado

Madrid. - De varias capitales de provincia se reciben noticias de las suscripciones abiertas para reunir cantidades con destino al aguinaldo del soldado.

Voluntarios para el Tercio

Melilla. - En la orden de la Plaza se publica una Real orden que dispone se explore la voluntad de los soldados del 21, que debían ser licenciados el 15 del corriente, por si quieren reengancharse en el Tercio, dándoles un mes de permiso antes de ingresar en dicho Cuerpo.

El pésame de Sanjurjo

Melilla. - El general Sanjurjo ha teleografiado a Tetuán, rogando se depositen flores en la tumba del general Serrano.

Se muestra muy apenado por la muerte de su antiguo amigo.

El relicario del legionario

Melilla. - La esposa de Sánchez Mejías ha teleografiado al legionario que regaló a su esposo un relicario el día de la corrida, ofreciéndose como madrina de guerra.

La viuda del general

Alicante. - Ha salido con dirección a Marruecos la viuda del general Serrano.

Dicha señora vivía aquí con su hija y el esposo de ésta capitán del regimiento de la Princesa Fernández Pinteles.

Moras detenidas

Larache. - Nueve mujeres moras que llevaban elementos para el campo enemigo, han sido detenidas y encarceladas.

Felicitación

Larache. - El general Riquelme ha felicitado a los ingenieros telegrafistas de la compañía de Larache por los trabajos realizados en el tendido de líneas en los puestos ocupados durante el avance.

Muerte de un soldado

Larache. - En el arroyo de Saffo fué atropellado por una camioneta el soldado del Cuerpo de Sanidad Salvador Diego Latorre, matándole.

Posiciones abastecidas

Larache. - Elementos de la columna Carrasco han abastecido la posición de Yebel y avanzadilla, regresando sin novedad a Mexerah.

Grupo cañoneado

Larache. - Las fuerzas de la posición de Tabaganda han cañoneado a un grupo enemigo que hostilizaba la posición de Xeriya.

Accidente a un teniente

Larache. - En Arcila se cayó del caballo que montaba el teniente médico Miguel Castillo, resultando con heridas graves.

Trincheras destruidas

Larache. - El interventor militar de Beni Gorfet ha salido con las fuerzas indígenas a sus órdenes para destruir las trincheras construidas por el enemigo frente a nuestras posiciones. Realizó el objetivo sin bajas.

Bendición de una camioneta

Larache. - En el campamento de Taatof se bendijo la camioneta que adquirida por suscripción ha regalado, juntamente con un importante donativo de tabaco, la población de Tenerife a sus soldados expedicionarios.

Comisión militar

Larache. - Ha sido nombrada una comisión encargada de estudiar la línea de posiciones que debe establecerse en la cabila de Ahl Serif.

La componen el comandante de Artillería Romeu, el comandante de Ingenieros Peláez, el capitán de Estado Mayor Portolés, el teniente Meire, oficial de la Intervención militar de dicha cabila.

Moras que se someten

Larache. - Los indígenas de aduar de Sahara, que habían sido duramente castigados, cuando el avance de la columna de Carrasco hacia Mexerah, enviaron emisarios a la oficina de Intervención militar, solicitando cordialidad de relaciones.

Evacuación

Larache. - Sobre Alcazarquivir y Larache se está evacuando todo el material procedente de las posiciones de la línea de Mexerah que fueron libertadas.

También se han evacuado a esta plaza a los enfermos y heridos.

El batallón de Sicilia

Larache. - Ha llegado de Alcazarquivir el batallón de Sicilia, que guarnecía diferentes puntos de Mexerah.

Los propósitos de Primo de Rivera

Barcelona. - El barón de Minguelas ha regresado de Tetuán, donde conferenció con el general Primo de Rivera.

Ha dicho el barón que si el marqués de Estella fuese amigo

CLASES NOCTURNAS

de Cálculos Mercantiles y Teneduría de Libros, Ortografía y Reforma de Letra.

Informes: Academia Politécnica Asturiana, Magdalena, 3; teléfono 454.

de exhibicionismos y aparatoidades, podía anticipar el momento deseado, repatriando tropas en gran número, pero el general estima que con calma y tiempo pueden economizarse vidas muy preciosas para España y quiere hacerlo todo muy bien.

Así y todo -añadió- no creo una indiscreción el declarar que el pensamiento del general Primo de Rivera es comenzar la repatriación de 50 mil o 60 mil hombres a mediados de Diciembre próximo, esperando que para esa fecha estará arreglado todo sobre bases sólidas.

No creo que Primo de Rivera pase las Navidades en Marruecos. Mantenimiento de las comunicaciones

Larache. - La columna del coronel Boloix sigue en Buhire manteniendo las comunicaciones entre Teffer y Mexerah.

El coronel Sanz de Retana, jefe de la Intendencia militar, manda la columna de Taatof, que tiene la misión de conservar las comunicaciones con Teffer y abastecer las posiciones y puestos de esta línea.

La columna esta compuesta por los batallones de Mérida, Bailén y Tenerife, fuerzas de la mehalla del capitán García de la Mata, un escuadrón de Albuera y baterías de montaña de Ceuta.

CUARENTA AÑOS DE EXITO

REAL SIDRA ASTURIANA

(CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

SARTOGLOSS

PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMOVILES

Venta exclusiva: «DROGUERIAS BRUNO»

Casa Central: Argüelles, 3 | Tel. 4-51

Sucursal: Liria, 22

ya los expusieron en una nota oficiosa que facilitaron a los periódicos de Oviedo.

La impresión que aquí ha causado la solución de la huelga es la de que si el Gobierno no da fórmulas definitivas antes de 1.º de Enero tendremos un nuevo y más grave conflicto.

Mitines

También nos dijo Belarmino Tomás que celebrarían mitines en los pueblos de la cuenca hullera para dar cuenta a los trabajadores de la fórmula de solución de la huelga.

En Sama tendrá lugar uno de estos actos el domingo por la tarde.

En el mitin tomarán parte Manuel Llaneza y otros oradores del Sindicato Minero.

La actitud de la Fábrica de Mieres

Ha causado muy mal efecto en Sama la intransigencia de la Sociedad Fábrica de Mieres negán-

dose a abonar a sus obreros el subsidio de los dos reales.

Por lo tanto, se sostendrá la huelga en las minas de esta Empresa.

Asamblea aplazada

Para tratar del problema hullero se preparaba una Asamblea de fuerzas vivas.

Esta tarde estuvieron en el Ayuntamiento de Langreo el secretario del Municipio de Aller D. Jacobo Rubio y el concejal D. León González, quienes conversaron con el Alcalde Sr. Rodríguez acerca de la conveniencia de celebrar el próximo domingo en Oviedo una Asamblea de fuerzas vivas de Asturias si para entonces no estaba solucionada la huelga minera.

Iban a extenderse las convocatorias para distintas entidades de la provincia y todos los Ayuntamientos hulleros, cuando se recibió la noticia de haberse solucionado la huelga.

Por esta circunstancia quedó aplazada la Asamblea.

provincia, que cual Asturias lucha en esta ocasión noble y honradamente y sin los fines bastardos y egoístas que le atribuye aquel periódico por el mejoramiento de su principal riqueza, abocada a arruinarse por la falta de protección que los Gobiernos prestan a otras industrias nacionales.

Sobre la huelga

(De nuestro corresponsal en Ciano Santa Ana)

Esta se desliza tranquila, y los obreros están dando una prueba grande de cultura y cordura, que les honra mucho y les capta las simpatías de la opinión, que, desde luego, se halla a su favor.

Esperamos que el Gobierno adopte una solución rápida y eficaz, que evite el empobrecimiento de esta región.

Casa Natalio

Gabanes Ingleses

LOS PERIODICOS

Juicios y comentarios

(POR TELEFONO)

«El Debate»

Madrid. - «El Debate», publica hoy un artículo titulado «La carestía y la política.»

Habla en él de la carestía de la vida en otros países, especialmente en Inglaterra, Italia y Francia, y dice que España no puede sustraerse a esta calamidad universal.

De todos es sabido -agrega- que la crisis económica que se ofrece en España se ofrece también por doquiera.

La comparación con años anteriores a la guerra es desfavorable en cuanto a las exportaciones.

Es evidente - sigue diciendo - que algo de culpa le corresponde a la política, a la mala política, al exceso y derroche de política.

No hemos de insistir en la condenación de los errores cometidos por nuestros gobernantes embriagados por la política y apartados del verdadero problema nacional. Su culpabilidad es notoria y nos parece mas oportuno dirigir un ruego a los generales del Directorio.

Seguros estamos de que ellos son los primeros convencidos de que en este orden les queda mucho por hacer y de que es escasa la obra realizada.

Pero calmadas las presiones en lo internacional y en vísperas de mejor régimen en Marruecos, es hora de intentar algo para que, sin resolver el problema y dar un respiro a gran parte de la sociedad española que no puede vivir.

Es preciso que el ciudadano español vea reforzados sus modestísimos ingresos.

Algo puede hacer el Gobierno. Para todos, gobernantes y gobernados, revive imperiosamente el mismo tema de menos política y más administración.

De la cárcel de Rinaña

Pretenden fugarse varios sindicalistas

(POR TELEFONO)

Bilbao. - Esta mañana han intentado fugarse de la cárcel de Rinaña los comunistas que se encuentran en ella presos.

Para realizar su intento, se valieron de unas limas de pelo que algunos compañeros suyos les enviaron dentro de un recipiente lleno de café con leche.

Con ellas consiguieron limar una reja de la ventana por donde tenían pensado evadirse.

Descubierto a tiempo el intento por el personal de la cárcel, los detenidos fueron trasladados a una celda de castigo.

PIANOS

de la acreditada marca «CHASSAIGNE FRERES» garantizando en absoluto su buen resultado

CASA TUERO

Cimadevilla, 19.-Oviedo.

¿Siempre optimistas?

(De nuestro corresponsal en Mieres)

Van transcurridos cinco días de huelga y aún no vislumbramos el menor asomo de solución.

Diariamente vemos en interminable caravana desfilan por nuestras calles grupos de obreros, todos en busca de noticias; siempre optimistas, en espera de una solución al grave conflicto creado en nuestras minas, que ha tenido sus principios el pasado lunes y que no sabemos cuándo habrá de ser su fin.

En las plazoletas de todos los cotos mineros levántanse enormes pirámides del negro combustible en espera de salida.

La producción se intensifica, pero el consumo disminuye en proporciones alarmantes. He aquí el grave problema planteado a empresas, y con ellas a los sufridos trabajadores.

Este es el que nuestro Gobierno debe resolver inmediatamente, antes que la ruina invada nuestra próspera Asturias, y con ella nuestra floreciente industria y comercio. Son varias las reuniones tenidas, tanto por parte de patronos como por parte de obreros en busca de una fórmula salvadora, y hasta hoy ninguna ha surtido los efectos apetecidos. Todavía nos anuncian una hoy viernes en Oviedo, de la cual se espera una solución. ¿Nos mostraremos optimistas? ¿Quién sabe! Tantas veces esperanzados y otras tantas sepultados en un profundo pesimismo ante el giro que las cosas van tomando.

En Mieres, como en el resto de

Indagando noticias

(De nuestro redactor en Carbayín)

Eran las siete de la tarde de ayer, y a pesar de que todo el día lo llevamos a la búsqueda de noticias que transmitir a nuestros lectores, no nos fué posible hallar ninguna de interés.

Una carta, con correspondencia particular, fué la que llevó el correo que tiene su salida de esta a las siete y media de la tarde.

Cuanto a la huelga no teníamos más que repetir lo que en correspondencias anteriores veníamos diciendo.

Los obreros están pacíficos. No acuden al trabajo, ni siquiera salen de sus casas para tal fin. Reciben por la mañana el periódico; comentan con gusto unas veces, y con rabia otras, el transcurso de las negociaciones. Se lamentan de que no se procure buscar medios de solución en las partes

La huelga hullera y el periódico «Informaciones»

(De nuestro corresponsal en Aller)

El Ayuntamiento de Aller, percatado de que este conflicto surgido en la provincia, únicamente puede resolverse prestándole el Gobierno la obligada protección que dispensa a otras industrias y deseando hacer público su protesta contra insidiosas campañas de ciertos periódicos, ha adoptado en sesión de ayer el siguiente acuerdo:

Visto un escrito del alcalde de Véllez-Rubio solicitando la adhesión de éste Municipio a la moción aprobada por aquél Ayuntamiento proponiendo que como agradecimiento a la campaña sostenida por el periódico de Madrid

los valles mineros en que ha estallado la huelga, se empiezan a sentir con gran intensidad, a medida que los días avanzan, grandes privaciones en el humilde hogar del obrero.

Lo mezcungo de sus salarios, incapaces de subvenir a las más perentorias necesidades de la vida, hacíanlos vivir como suele decirse al día; sin trabajo desde el lunes, son cinco los días en que ese mínimo jornal no viene a las manos del trabajador; el pan, pues, ha de faltar necesariamente a los suyos; si este estado de cosas continúa ¿dónde habremos de llegar? No sabemos. Esperemos, por último, el resultado de la reunión de hoy; seamos optimistas y esperemos la ansiada solución. De no llegar podemos decir que el periodo de huelga entra por derroteros de verdadera catástrofe económica, y entonces habrá conflicto para tiempo.

Las empresas mineras que han concedido los cincuenta céntimos a sus obreros, continúan sus trabajos. Ultimamente Ortiz Sobrinos también ha hecho tal concesión a sus empleados. Este esfuerzo merece elogios, y los están teniendo los aludidos empresarios, que en momentos tan críticos en el mercado de carbones afrontan valientes el peligro y no consienten que sus obreros queden sepultados en la odiosa miseria.

En Mieres reina absoluta tranquilidad. Caso de prolongarse la huelga, el Sindicato Minero piensa organizar diversos mitines para ilustrar a los obreros acerca de la marcha del conflicto.

Mieres, 21-11-924.

llamadas a buscarlas, ya que ellos no fueron los causantes del actual conflicto.

En estas meditaciones estábamos, cuando el amigo y significativo elemento Nicanor García, presidente del Comité regional, se apea del tren que acaba de llegar de Sama.

Le preguntamos si traía alguna noticia relacionada con el conflicto, digna de tomar en cuenta para llevar al periódico.

-No, ninguna -nos contestó- porque el Comité ejecutivo espera ser llamado a parlamentar, y mientras tanto, permanecerá en su puesto.

Puedes hacer constar, que existe el propósito de celebrar varios mitines, y entre ellos, uno en Carbayín a propuesta mía.

Esto es lo que podemos decir cuanto a la huelga.

«Informaciones» encaminada a que pasen a ser carga del Estado varios servicios que hoy pesan sobre los Ayuntamientos, se acuerde suscribirse por un trimestre a dicha publicación, se acordó contestarle, que aún lamentándolo mucho, este Municipio no puede sumarse al homenaje que se propone a favor del indicado periódico porque la tendenciosa campaña que actualmente sostiene el juzgar el conflicto hullero surgido en Asturias denota un desconocimiento o una mala fe impropia de la seriedad con que todo periódico sensato debe apreciar problemas como el presente al que va unido la prosperidad de una

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Ha aparecido el guardacostas "Larache"

El Directorio despacha expedientes de varios ministerios - El Gobierno se entera de la solución de la huelga minera asturiana

(POR TELÉFONO)

Magaz en Palacio

Madrid.—Hoy ha despachado con el Monarca el marqués de Magaz. A la salida dijo a los periodistas que el Rey había firmado decretos que carecían de interés. Un periodista le preguntó si sabía alguna noticia del guardacostas "Larache". El presidente interino contestó, que desde el momento en que el "Larache" había puesto el despacho reclamando auxilio, el erucero «Cataluña» aun no le había encontrado.

Los nuevos títulos de la Deuda

Ha visitado en la Presidencia al general Muslera el director de la Casa de la moneda Sr. Sedano, para entregarle la prueba definitiva de las primeras obligaciones del Tesoro que se fabrican en España. El Estado venía siendo tributario del extranjero en este aspecto, hasta que el Directorio se percató de que podían confeccionarse con la maquinaria moderna adquirida hace año y medio y decidió no encargárselas a Inglaterra y fabricarlas aquí.

Las características de las pruebas presentadas al general Muslera son: cuarenta y tres centímetros de largo por treinta y cuatro de alto. La parte rayada tiene veintitrés centímetros y medio de largo por veintinueve de alto. El papel ha sido elaborado especialmente por una casa de Barcelona. Es de marca «Aguja», con una orla que hace difícil la falsificación. Cada orla lleva distinta fabricación y cada cupón otra debajo que representa el perfil de Marte.

En el ángulo inferior derecha lleva una marca del tamaño de una moneda de cinco pesetas. Las obligaciones llevan en el centro, además del número de orden, un medallón con la efigie del Rey. El anverso está hecho a tres colores y el reverso tiene en el centro el escudo de España, hecho a dos colores. La emisión de trescientas ochenta mil obligaciones quedarán impresas antes de Navidad y a principios de año el director de la Casa de la Moneda hará la entrega de la emisión al director del Tesoro y este al del Banco de España, con objeto de que el Banco los canjee por los resguardos provisionales.

Luego el personal de la Casa de la Moneda empezará en seguida la fabricación de las obligaciones correspondientes al 15 de Abril y al 4 de Noviembre del año que viene.

Despachando

Esta mañana despacharon con el presidente interino, los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia y Trabajo. Después el marqués de Magaz recibió la visita del vicepresidente del Consejo de Economía Nacional. También fue cumplimentado por los duques de la Unión de Cuba, el marqués de Aguila Real y el Patriarca de las Indias que acompañaba a una comisión de señoras. Más tarde el contralmirante recibió a una comisión de subalternos del Estado.

Lo que dice Magaz

Al salir por la tarde de la Presidencia el marqués de Magaz, fue interrogado por los periodistas, a quienes dijo que no tenía noticia alguna de Marruecos, ni de nada. Únicamente les manifestó, que había dado órdenes para que el general Serrano fuera embalsamado a fin de trasladarlo a Madrid. Pero que a causa del temporal existente en Ceuta, no sabía si su orden fue cumplimentada.

Firma regia

En la Presidencia se facilitó a la prensa la siguiente

lista de decretos sometidos a la firma del Soberano:

Gracia y Justicia.—Declarando excedente a petición propia a don Félix Carrasco López, electo presidente de la Audiencia provincial de Oviedo.

Hacienda.—Real orden relativa al plazo para el envío de las relaciones de extracción de mineral y su transporte por ferrocarriles mineros.

Gobernación.—Concediendo la Cruz de Beneficencia con distintivo blanco a doña Rafaela Echarpe, superiora del Hospital Inclusa de Pontevedra.

Guerra.—Autorizando la construcción de una cárcel en la zona aisladora del almacén de pólvora de Monte Alto, La Coruña.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, don Maximino Cazorla, pase a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la libertad provisional a varios reclusos del penal de Ceuta.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la patria sin pensión al general Navarro, barón de Casa Davallillos, por haber estado prisionero sin merma del honor militar.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la patria, con pensión, a dos capitanes, cuatro tenientes y dos alferoces.

Concediendo la Cruz Roja del Mérito Militar, a treinta aviadores de las escuadrillas de Tetuan y Larache.

Contestando a «El Imparcial»

En la Presidencia del Directorio se ha facilitado una nota oficial contestando a una información publicada en «El Imparcial».

En esta nota se explica la labor administrativa que el Directorio ha realizado, haciendo resaltar que no ha sido creado ningún nuevo impuesto, limitándose a una escrupulosa y recta administración.

Se lamenta además el Directorio de que «El Imparcial» no haya examinado el déficit de los años 21-22-23, en los que alcanza mayor importancia que en el presente.

En la Presidencia

Hablando con Magaz

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, manifestando a los periodistas:

—No sabemos nada del guarda costas «Larache», y esto nos tiene preocupados.

Hemos recibido un despacho telegráfico del jefe de las fuerzas navales del Norte de África, comunicando que había dado orden de que salgan el «Extremadura» y el «Xauen» tan pronto amaine el temporal para un crucero en determinado paralelo.

No sabemos si es que el jefe ha recibido noticias de que el «Larache» navega por ese paralelo o supone que debe estar por allí.

Hemos preguntado por telegramo y no hemos recibido contestación.

Hemos dado orden para que se hagan a la mar el «Contramaestre Casado», fundado en Cádiz, y uno de los acorazados, que no enarbola la insignia y que está en Cartagena.

Estas embarcaciones, por sus condiciones, pueden salir aún con el temporal, pues éste no impide el que salgan ahora.

El general Cavalcanti

El periódico «Heraldo de Madrid», publica la noticia de haber llegado a Barcelona el general Cavalcanti, para embarcar con rumbo a Mallorca, a fin de poseionarse de la capitania general. La noticia es inexacta.

El general Cavalcanti continúa en Madrid. Marchará a Mallorca dentro de ocho o diez días.

INGLATERRA Y RUSIA

Los ingleses no reconocen los tratados

Trotsky ataca al gobierno de los Soviets

(POR TELÉFONO)

Modificando el arancel

París.—El ministro del Comercio ha presentado hoy en la Cámara de los Diputados y en el Senado un proyecto de ley modificando el arancel en trescientos artículos.

Dos notas inglesas a Rusia

Londres.—El Ministerio de Negocios Extranjeros ha hecho públicas dos notas que dirige al Gobierno de Rusia.

En la primera declara que después de pensar muy maduramente el Gobierno británico reconoce la imposibilidad de recomendar al Parlamento la ratificación de los tratados concertados por el Gobierno de Mac Donald.

En la segunda nota declara que la información que posee el Gobierno no deja lugar a dudas acerca de la autenticidad de la carta de Zinovieff.

El Gobierno no está dispuesto a discutir esta cuestión.

Añade que no podría tolerar un arreglo con un Gobierno extranjero con el que mantiene negociaciones diplomáticas mientras al mismo tiempo una organización de propaganda íntimamente ligada a este Gobierno extranjero fomenta en el otro país la organización completa y propaganda revolucionaria para derribar al Gobierno. Ello es cierto.

El Gobierno de los Soviets puede medir las consecuencias de esta declaración.

La muerte del generalísimo egipcio

Londres.—El ministro de Egipto en esta capital estuvo esta tarde en el ministerio de Negocios Extranjeros expresando a Chamberlain el sentimiento de su Gobierno por la muerte del generalísimo del ejército egipcio.

Consejo de ministros

París.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana hizo Herriot, una exposición de asuntos del exterior.

Después dió cuenta de los nombramientos hechos por el Consejo de Estado de caballeros de la Legión de Honor.

Adoptará medidas

Londres.—Se dice que el Go-

Los funcionarios municipales

Los funcionarios municipales han elevado una instancia al Directorio militar, solicitando el ser respetados en los puestos que ocupaban, pues en virtud de la Real orden de 7 del corriente han quedado cesantes.

Los firmantes solicitan que se les confirme en sus puestos, aplicándoles el decreto sobre las vacantes que vayan produciéndose.

Los periódicos apoyan la referida solicitud.

El Banco municipal

A la comisión que entiende en el proyecto del Banco municipal de España se ha presentado propuesta firmada por el Banco Hispano-Americano, Urquijo, Sainz, Hispano Colonial y otros, ofreciendo constituir dicho organismo con 25 millones de pesetas para desenvolver el crédito y demás operaciones anejas a la vida local.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio se reunió a las siete de la tarde.

Momentos después un ayudante del Presidente interino manifestó a los periodistas que se había recibido un telegrama de Almería dando cuenta de la entrada en aquel puerto del guarda-costas «Larache», después de haber capeado un fortísimo temporal.

La noticia—añadió—ha producido el consiguiente júbilo, pues tenía muy preocupado al Directorio.

Este estuvo reunido hasta las nueve y media de la noche.

El jefe de informaciones de la Presidencia manifestó a los periodistas que no se había celebrado hoy tampoco la habitual confe-

bierno británico no tardará en adoptar medidas en El Cairo con motivo del atentado de que fué víctima el generalísimo del ejército egipcio.

La crisis portuguesa

Lisboa.—Dominguez Santos ha comenzado las gestiones para la formación de un nuevo Gobierno, habiendo celebrado diversas entrevistas con los directores de los diferentes partidos.

Se cree que el nuevo Gobierno se presentará el lunes al Parlamento.

Accidente a un ministro

Berlin.—El ministro de Negocios extranjeros Stessesman, ha sido víctima de un accidente de automóvil, resultando contusionado.

Acusaciones de Trotsky

Riga.—El llamado Parlamento soviético ha celebrado sesión extraordinaria.

La oposición dirigida por Trotsky, ha proseguido la lucha tenaz contra la mayoría dirigida por Zinovieff y Stalin.

Trotsky dió a la publicidad, en plena sesión, a un libro suyo titulado «1917», haciendo revelaciones sensacionales.

Cuenta en él que bolqueviques tan calificados como Zinovieff, Kameneff y Stahin se opusieron, en el año 1917, por cobardía, a toda tentativa de golpe de Estado, que después realizó Lenin.

El Comité central del partido comunista, en vista de las declaraciones de Trotsky, interviene en el asunto.

El periódico «Prarda», órgano del Gobierno, ataca a Trotsky, pidiendo que sea recogido su libro.

Fallece la viuda de Harding

Nueva York.—Ha fallecido la viuda del expresidente de la República, Harding.

Un empréstito

París.—El ministro de Hacienda dió cuenta esta mañana en la Cámara de los diputados de la emisión de un empréstito a largo plazo, de diez millones de dólares, para defender la moneda nacional.

rencia con el Presidente del Directorio.

El Consejo había tenido noticia de la solución de la huelga minera de Asturias.

Los subsecretarios de Guerra, Justicia, Fomento y Trabajo llevaron al Consejo expedientes sin interés.

Por noticias recibidas indirectamente, porque el temporal persiste, se sabe que las tropas permanecen en las posiciones y campamentos.

Antes de continuar el movimiento de repliegue se precisa adoptar algunas medidas para la reconstrucción de las pistas.

Conferencias

El marqués de Magaz ha conferenciado con el embajador de Francia y el encargado de Negocios de Finlandia.

Asamblea de Cámaras Mineras

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En el local del Circulo de la Unión Mercantil se ha celebrado la anunciada asamblea de Cámaras Mineras.

Se acordó pedir al Gobierno la supresión del impuesto de exportación del mineral.

Se discutió también el derecho que concede el nuevo Estatuto municipal a los Ayuntamientos para establecer el impuesto sobre la exportación de minerales.

Lea la información telegráfica de sexta plana

La Unión Radio

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Con el nombre de Unión Radio se ha constituido en Madrid una gran Sociedad para fomentar el desarrollo de la radio-difusión.

Integran la Sociedad Compañías poderosas, que buscarán la adhesión de industriales, comerciantes y aficionados de toda España.

En breve se montarán las estaciones.

Los duques de Parma

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Han llegado los duques de Parma, que se proponen pasar unos días en la Corte.

Lejía EL GALGO

PEDIDLA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Depósito: Nueva vía de Francisco Martínez Duor Argüelles, 7.—Teléfono 701—Oviedo

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Queda constituido el Gobierno portugués

(POR TELÉFONO)

Sin pescado

San Sebastián.—Hoy no ha habido pescado por haber sido detenidos en aguas francesas los vapores pesqueros, por rebasar las aguas internacionales.

No hay parte oficial

Madrid.—Hoy no se ha facilitado el acostumbrado parte oficial de Marruecos porque no pudo mantenerse comunicación con el Alto Comisario.

Un atentado

París.—Un individuo de nacionalidad griega, que al parecer está al servicio de Venizelos, como administrador de sus bienes, ha disparado varios tiros contra el agregado naval de la Legación griega, hiriénndole de gravedad.

El agresor ha sido detenido

Las negociaciones franco-alemanas

París.—Los negociadores franco-alemanes se han puesto de acuerdo acerca del régimen a seguir en la reunión de delegados, que se celebrará el día 24 del actual.

Un partido entre España y Austria

Barcelona.—El equipo de posibles para el partido de España y Austria, designado por la Federación Catalana de futbol, lo constituyen los siguientes: Pedré, Rouse, Acedo, Gamberena, Sancho, Caicedo, Juantegui, Triana, Alcántara y Sagibarba.

El asesinato de Escartin

Barcelona.—Esta mañana ha

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires

(POR TELÉFONO)

Sevilla.—El alcalde, al tener conocimiento de que hoy sería presentado a la aprobación del Directorio militar la concesión de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires, ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio, manifestando que Sevilla se asocia a dicha petición.

También han teleografiado en el mismo sentido las entidades comerciales y otras fuerzas vivas.

PALATINAS

(POR TELÉFONO)

Audiencia militar

Madrid.—El Rey ha concedido una amplia audiencia militar, a la que acudieron los generales de brigada Souza y Acha, el capitán general Moltó, y los comandantes José Gardoqui y José María Ignacio Corteño, hermanos políticos del teniente Topete, muerto recientemente en Marruecos.

continuado la vista de la causa por asesinato del agente Escartin.

Entre los testigos propuestos por las defensas figuraron Pestaña y el doctor Aguadé, que declararon en favor de los procesados.

El fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de considerar el hecho como un homicidio complejo de atentado, con la agravante de superioridad por parte de los tres procesados.

Además, aprecia la reincidencia contra Martorel, solicitando la pena de 26 años de reclusión temporal y la indemnización de 5.000 pesetas para la familia de la víctima.

Los defensores elevaron a definitivas sus conclusiones. La vista quedó concluida para sentencia.

Siguen los agasajos

Jerez de la Frontera.—Mañana llegarán a esta población los señores Palacio Valdés y Franco Rodríguez, invitados por el Ateneo y la Prensa.

Se les obsequiará con un banquete.

El nuevo Gobierno portugués

Lisboa.—El nuevo Ministerio portugués ha quedado constituido en la siguiente forma:

- Presidencia e Interior, Santos.
 - Instrucción, Soura Junior.
 - Guerra, Souza Díaz.
 - Justicia, Pedro Castro.
 - Comercio, Silva.
 - Agricultura, Pestanha.
 - Marina, Almeida.
 - Colonias, Vasconcellos.
 - Trabajo, Taraiba.
- Faltan por designar los ministros de Hacienda y Negocios.

¡Recuerde V.!
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Compañía Telefónica Nacional de España

Solicita ofertas para 10.000 POSTES DE PINO de ocho metros de largo, creosotados a razón de 140 kilos por metro cúbico.

Se remitirán pliegos de condiciones completos con todos los detalles referentes a las dimensiones de cogolla y cox, a quienes los soliciten de la Sección de Compras, Plaza de las Cortes, 6.

De acuerdo con el criterio que tiene establecido, la Compañía no aceptará ofertas sometidas por intermediarios, ni admitirá todas aquellas que no sean basadas sobre Postes de fabricación nacional.

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON INFORMACION

Es detenido por robar un corazón de oro, unos pendientes y dinero.—El aguinaldo para el soldado

Robo de alhajas y dinero
La vecina de la calle de Numa Guillou Ramona Pérez denunció al guardia municipal del distrito que al entrar en su casa observó que la puerta estaba abierta, notando la falta de un corazón de oro y de un par de pendientes que tenía en una cajita.

Posteriormente otra vecina de la misma casa, llamada Antonia González, notó la falta de una cartera en la que con una licencia militar de su marido y otros documentos guardaba un billete de 50 pesetas.

La primera de dichas vecinas dijo que había encontrado en el portal a un individuo sospechoso, al cual detuvo el guardia en un establecimiento de bebidas situado frente a la casa donde habitan las mujeres robadas.

Se llama Manuel Tamargo, conocido por el «Tirso». No se le encontró encima ningún objeto robado.

Pasó a la Inspección de vigilancia.

Aguinaldo del soldado
El Ayuntamiento acordó iniciar con la cantidad de 2.000 pesetas una suscripción pública para contribuir al aguinaldo del soldado para obsequiar estas Navidades a los del regimiento de Tarragona. En breve se celebrará una reunión a la que se convocarán distinguidas señoritas, a fin de que se encarguen de la recaudación. De ésta se entregarán cantidades a los soldados de Gijón que estén hospitalizados.

Las personas que deseen hacer donativos para ese fin patriótico pueden entregarlos en el Ayuntamiento y a los curas párrocos del concejo.

Para unos gastos
La Compañía de Tranvías ha dirigido un oficio al alcalde preguntando qué cantidad le corresponde abonar para sufragar los gastos ocasionados con motivo del viaje del Príncipe de Asturias a Gijón.

Se deja al criterio de la citada Empresa el que fije la cantidad.

Una denuncia
El veterinario municipal denunció a un abastecedor de carnes por pretender sorprender la buena fe de los empleados del Macelo introduciendo confundido con una pira de cerdos, uno que el miércoles último le fué rechazado en vida por no reunir condiciones para el consumo.

Varias multas
Han sido denunciados varios dueños de perros por dejar a éstos que transiten por las calles sin bozal, no cumpliendo el bando dictado recientemente por la Alcaldía.

Atropellado por un camión
Ayer fué curado en la Casa de Socorro José Iglesias, vecino de Cabueñes, a quien atropelló un camión en la carretera de Villaviciosa, produciéndole fuerte contusión en el muslo derecho, de pronóstico menos grave.

Ateneo Obrero
Recital de piano por Sara García.—Hoy, sábado, a las siete y cuarto de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte
I Polonesa. Op. 40.—Chopin.
II Marcha de Amor.—Liszt.
III Marcha de los enanos.—Grieg.

Segunda parte
Sonata. Op. 26.—Beethoven.
a) Andante con variaciones.
b) Scherzo. Molto allegro.
c) Marcha fúnebre.
d) Allegro.

Tercera parte
I Preludio. Op. 3.—Rachmaninoff.
II Intermedio de Goyescas.—Granados.
III Granada (Suite Iberia).—Albéniz.

El concierto comenzará puntualmente, estando prohibida la entrada y salida en el salón du-

rante la ejecución del programa. La entrada al concierto quedará reservada a los socios del Ateneo y señoras de su familia que les acompañen, advirtiéndoseles que no se permitirá la entrada de niños.

Agrupación socialista
Habiendo acordado esta Agrupación hacer una suscripción para adquirir en propiedad el terreno del cementerio donde descansan los restos del compañero Eduardo Varela, se ruega a los afiliados y a los simpatizantes que deseen contribuir a tal fin, que envíen las cantidades al Centro Obrero, calle de Benito Conde, donde se encontrará todos los días a las siete de la tarde el compañero Rablo Alvarez, para hacerse cargo de las suscripciones.—Por la Agrupación socialista, El Comité.

Cultura e Higiene
Hoy sábado se celebrará en los salones de esta Asociación una gran velada artístico-musical a beneficio de la viuda e hijos de un socio recientemente fallecido, en la que reaparecerá el cuadro artístico de la misma. Al final interpretará varias piezas musicales una afinada rondalla.

Se advierte a los señores socios y sus familias la conveniencia de presentar el recibo o la invitación correspondiente. La velada comenzará a las diez en punto.

Sección marítima
Entradas
Prudencia, general, Foz. Rosita, general, Bilbao. Llodio, mineral, Bilbao. Amelia, vacío, Zumaya. Toni, vacío, Zumaya. Galicia, vacío, Bilbao. Mendi Txiki, cemento, Pasajes. Roberto, vacío, Santander. Florinda, general, Santander. Luchana, vacío, Burdeos. Cabo Cervera, general, Coruña. Amatsu Begoñakoa, pinos, Villagarcía.

Salidas
Toñín, general, Bilbao. Prudencia, general, Santander. Rosita, general, Avilés.

CABRALES
Despedida
Después de pasar unos días en Carreña, regresó a Intriago (Cangas de Onís) la simpática joven Angeles Sierra González, hija de nuestro buen amigo D. José Sierra.

Buen viaje
Han salido de Carreña con dirección a diferentes puntos de América, los señores siguientes: Don Federico Esnal e hijos, don Pedro Antonio Díaz y señora, y los jóvenes Alfonso González, Manuel Viejo, Manuel Riego, Juan Rodríguez y Asunción González. C. M. de C.

LLANERA
Próximo enlace
El próximo miércoles se celebrará en la parroquia de San Cucufate el enlace matrimonial de la distinguida y culta señorita Emilia García Moro, hija del conocido industrial don José García, con el joven viajante de comercio don Ramón Díaz González. Por adelantado damos a los futuros cónyuges y a sus familias nuestra más cordial enhorabuena.

De sociedad
Se encuentra muy mejorado de la enfermedad sufrida don Severino Coteron. Nos alegramos.

—Ha salido para Cangas de Onís, después de haber pasado unos días al lado de sus familiares en Posada, don José Gil de Arévalo, comandante de aquella zona. Corresponsal.

La voz de Asturias



La debilidad es impropia del hombre
Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo. Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Villaviciosa Aniversarios

El pasado jueves se cumplió el segundo aniversario de D.ª Piedad Cazarro, esposa que fué del actual Alcalde de Villaviciosa don Norberto de la Ballina.

También se cumplió el pasado lunes el primer aniversario del fallecimiento en Méjico de D. Luis de la Cancha.

A los respectivos funerales celebrados en dichos días en esta villa asistió gran concurrencia.

Natalicio

Ha dado a luz un hermoso niño la bella y distinguida esposa de nuestro estimado amigo D. David Montes, acreditado médico de esta villa.

Felicitamos a los jóvenes esposos.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro interino de la Escuela de niños de esta villa D. Celedonio Rubio, por haber cesado en la misma nuestro estimado amigo D. Manuel Rubio, a quien damos nuestra cordial despedida y enhorabuena con motivo de su nombramiento de director de la Escuela graduada de Caezas (Gijón), al frente de la cual le deseamos francos éxitos.

De sociedad

Ha regresado de Llanera, donde pasó una temporada, la bella señorita Maruja Zamorano.

—Distinguidas señoritas que integran aquí la Acción Católica de la Mujer se proponen representar una nueva función durante las Pascuas de Navidad, que, dado el resultado de la anterior, descontamos el éxito de antemano.

Se trata de unas funciones que a la vez que sirven de expansión al espíritu, producen unas pesetas con que vestir al desnudo del cuerpo y del espíritu.

Ante una obra así nosotros prestaremos nuestra más entusiasta cooperación.

Corresponsal.

Café Restaurant
Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa a la jardinera.
Paella.
Almejas a la marinera.
Besugo a la castellana.
Anguilas en cazuela.
Lenguados al gratén.
Merluza salmónada.
Cordero al horno.
Perdiz en salmís y con verdura.
Pollo al jerez.
Terñera rellena.
Manos de cerdo empanadas.
Bisteff a la americana.
Rosbiff con champiñón.
Lomo de cerdo empanado.
Riñones con huevos.
Lengua mechada.
Pastel de jamón.

POSTRE
Tarta de manzana.
Brazo de gitana.
Queso y fruta.

Cocina casera.—S.º a la carta.

CAMISERÍA INGLESA
Presenta esta casa las últimas novedades en géneros para la confección de camisas a la medida. Artículos Ingleses y Franceses desde 19 pesetas camisa.

Uria, 34-Oviedo

Ciaño-Santa Ana Más sobre el mercado

Según noticias de buen origen, lleva trazas de ser un hecho la implantación del mercado en esta parroquia, a pesar de la oposición injusta de ciertos elementos que no pueden ver, por lo visto, que otro medre, para que la idea cristalizara y tomase cuerpo.

Es de alabar el interés que han desplegado los individuos que constituyen la comisión pro-mercado, los cuales individuos se han dado cuenta de que esta localidad, por su numeroso vecindario, por la importancia de sus industrias, por el desarrollo del comercio y porque aquí dan acceso dos ferrocarriles, que pueden traer cómodamente de los pueblos comarcanos mucha gente, bien merecida este beneficio, del que debiera antes haber disfrutado si estos honrados habitantes (al observar que algún personaje de la antigua hechura se dedicaba preferentemente a halagar y satisfacer los caprichos del forastero, en perjuicio de los de casa, por captarse simpatías, utilizables acaso con fin político) lo hubieran evitado a tiempo. Bien dice el adagio: «Cria cuervos y te sacarán los ojos».

Serotiva.

LLANES Presupuesto aprobado

Lo ha sido por el ministerio de Instrucción Pública el correspondiente al año 1925 del «Colegio de San Pedro y Santa María» de Cardoso, fundado por D. Francisco del Hoyo Junco.

Templo inaugurado

El domingo próximo, a las diez y media, será la bendición de la nueva iglesia parroquial.

Habrà Misa solemne, en la que predicará el canónigo Cronista de la Real Colegiata de Covadonga, M. I. Sr. D. Amaro Campal.

Habrà solemne *Te Deum* en acción de gracias por la feliz terminación de las obras.

De la parte musical estará encargada la *Schola Cantorum*, que dirige el cura ecónomo de Llanes D. Marino Soria.

A las tres y media de la tarde será el traslado del Santísimo al nuevo templo, habiendo con tal motivo un breve ejercicio piadoso con sermón también del Sr. Campal.

A las diez del lunes se cantará el oficio y Misa de Difuntos, con sermón, en sufragio de las obligaciones de los que cooperaron a estas obras, por las que tanto laboró el celoso párroco D. Antonio Merediz.

Después será la bendición del cementerio, ampliado generosamente por los deudos de D. Pedro del Cueto (q. e. p. d.), gran benefactor de este pueblo. Corresponsal.

La voz de Asturias

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llanternas para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

GRADO

Pro-urbanidad
Existe en esta villa mala propiedad arraigada de tiempo ha, de atar las caballerías a las puertas de los establecimientos, ocasionando con ello las correspondientes molestias a los transeuntes, quienes se ven obligados a «ceder la acera» a los pacientes animales que la ocupan.

Si el señor alcalde ordena a los agentes de la autoridad que multen a los dueños de las tiendas que permitan atar los «rucios y rocinantes» en la forma que dejamos apuntada, será la manera seguramente más eficaz de desterrar para siempre tan fea y molesta costumbre.

Anuncio

Firmado por el señor delegado gubernativo de este partido ha sido fijado en los sitios de costumbre el siguiente anuncio:

Para conocimiento de los interesados se hace saber que en el nuevo matadero de Madrid se admite cuanto ganado se envíe consignado al mismo y que se adqui-

Casa Natalio
IMPERMEABLES
TRINCHERAS
Todos los precios.

rirá a precio libre del mercado, liquidando su importe con despojos, pieles y caídas a las veinticuatro horas de sacrificado.

Si alguien propalase noticias contrarias a lo que se manifiesta anteriormente, debe denunciarse ante esta delegación para la resolución oportuna.

Boda distinguida

En la Basílica de Covadonga unieron ayer para siempre sus destinos la señora Adelina F. Barbón y don Jesús Villamil de Silva, pertenecientes ambos a distinguidas familias de esta localidad.

Viajeros

Llegó procedente de París en un magnífico «Hispano» de reciente adquisición, nuestro particular amigo don José Fernández de la Concepción.

—Embarcó en el Musel para la Habana la respetable señora doña Concha Sañudo, viuda de don Diego Fernández.

Obito

Después de larga y penosa enfermedad dejó de existir anteayer don Ramón Bances.

Descansen en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Fernando.

Restaurant «VASCO»
Estación de Oviedo

Sopa de crema.
Huevos a la parisien.
Paella.
Almejas salsa verde.
Merluza al horno.
Besugo a la parrilla.
Lenguados a la francesa.
Merluza dorada.
Riñones al jerez.
Lengua con guisantes.
Terñera rellena.
Pollo asado.
Bisteff a elegir.

POSTRES: Queso y Frutas

Todo cocina casera.—Servicio a la carta

Oviedo 22 Noviembre de 1924.

NUEVO HOTEL FRANCES
DE
Cándido Muñoz
CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO

MIERES

La actuación de Mariano Beut en el Novedades

De continuados éxitos podemos calificar la brillante actuación del gran artista señor Beut y de la compañía que tan acertadamente dirige.

Última grande que la situación porque atravesamos sea causa de restar público al teatro.

Hemos visto funciones que en el patio de butacas eran contadísimas las personas que se encontraban.

Nada nos extraña que el obrero no pueda asistir; pero si mucho que la clase acomodada no responda. Puede decirse que aquí la afición por el teatro no existe, y compañías notables no pueden de ninguna forma, desfilarse por nuestros escenarios.

La labor del señor Beut era bien conocida de nuestro público, y su valía como actor quedó nuevamente confirmada. Beut es un artista en todo el sentido de la palabra.

Muchos y merecidos aplausos ha conseguido en Mieres, y es que su aparición en escena atrae y cautiva la atención del respetable.

El resto de la compañía cumple perfectamente; tiene un notable barítono: el señor Deghery, que ha sido justamente elogiado por sus enormes dotes de cantante; la triple cómica, señorita Sánchez también gustó mucho; y en resumen podemos decir que la compañía viene muy completa.

Su despedida será mañana, hoy sábado pondrán en escena la hermosa obra titulada «La Cación del Olvido».

De sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa del alto empleado de la Fábrica de Mieres nuestro apreciable amigo don Oscar Lorenzo.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud, de lo que muy verdas nos alegramos.

Corresponsal.

EOLINA
Gasolina para Automóviles
Nijo de Rufino Martínez S. en C.
GIJON
LUGONES

Natalicio

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña Amparo Reguera, empleada de LA VOZ DE ASTURIAS y esposa de nuestro estimado amigo don José Ramos.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Reciban nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento familiar.

Nueva escuela

Por fin, los sufridos vecinos de Viella cuentan ya con una escuela.

Recientemente, por el Ministerio de Instrucción pública ha sido creada con carácter definitivo una escuela mixta, servida por maestro.

Era esta una necesidad que se

Jarabe FIGRAN
Calma y cura rápidamente la TOS, CATARROS, BRONQUITIS, ASMA, GRIPPE, TOS-FERINA, etc.

De venta: Farmacias y Droguerías

JULIANA y C.ª (S. en C.)
Despacho de Aduanas
Seguros de todas clases
Teléfono 210—Apartado 49
GIJON

La voz de Asturias

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ

Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre Autos para excursiones-Gran Garage-Café-Bar
CANGAS DE ONÍS
TELÉFONO 10

EN EL HOTEL COLUNGUESA

encontrará V. magnífico hospedaje
Habitaciones amplias y modernas
Calefacción-Cuartos de baño-Timbre, etc.
Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ

Hijo de FRANCISCA GÓMEZ
Único Hotel con todo el confort moderno
Restaurant
SANTANDER
Colosta, 1
Teléfono 184. Telegrama: HOTEL GÓMEZ
Edificio propio
Salones para bodas y banquetes

¡ALERTA, CONSUMIDORES!

¿Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítelo una sola vez.
COLOTO. - Teléfono 765
Servicio a domicilio

JULIO SAIZ C'ESTA

Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios
Abonos de conservación y limpieza
Objetos de escritorio en general
Muebles para oficinas
Fonógrafos.-Prismáticos, etc.
Ventas a plazos y al contado
JOVELLANOS 27-GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarino

Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran colección de cuero marca
SANTA BARBARA
Idem de balata y de goma (tejidas y lisas), Matafueros
BIOSCA.
Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).-Objetos de escritorio

WINDOLITE

(Substituto del cristal)
ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.
SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta
Plaza de Portier, 3. Tel. 6-14
OVIEDO

CENTRO DE ENSEÑANZA

Academia Politécnica Asturiana
Magdalena, 5.-Tel. 454
Profesorado especializado
Honorarios módicos
Pídanse informes a la Dirección

	Plazo
Cama superior con somier...	45
> grande superior con id.	55
Armario luna biselada.....	160

Frente al cuartel de Sta. Clara
OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)-Gijón

Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Construcciones B. SOPENA

Carpintería
Instalaciones para toda clase de negocios
Tel. 11-17
ELORZA.-OVIEDO

¿Ha probado usted la sidra champagne EL ASTUR de Avila y Gutiérrez?

Si lo hace, será usted su mayor propagandista
AVILÉS

Academia Ojanguren OVIEDO

Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de Comercio esencialmente prácticos

JOSÉ VALDÉS

FABRICA DE SOMBREROS ITALO-ESPAÑOLA
Marqués de Casa Valdés, 105
Teléfono 988.-Apartado 172
GIJÓN
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la afamada casa "ROSSI", de Italia

CERAMICA ASTURIANA S. A. SAN CLAUDIO

Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento
Solares de la panadería de Menéndez Gómez.
Deposito: { Teléfono 2-84.
Fábrica: { 1-88

Las mejores conservas de pescado SON LAS DE MARCA "ALBO"

Fábricas en los principales puertos de España.
Fábrica en Asturias: CANDÁS

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma GARGALLO es un prestigio
La Catalana.-GIJÓN

MANUEL CARVAJAL

Construcciones metálicas
Calderería, Forja, Torno y Ajuste
Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mjm grueso
Soldadura autógena
LA FELGUERA (Asturias)
Teléfono 27

LA LEJIA "EL CISNE"

SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA DE GUMERSINDO HERNANDEZ
UNIVERSIDAD, 12
OVIEDO

Los chocolates de la fábrica LA MORAL
no faltan en las mesas de personas de buen gusto
Viuda de ANTUÑA LA FELGUERA
Calle de Jesús F. Duro.-Teléfono 28

Teléfono 65 Direc. {Tolog.} {Martín} {Tolog.}
PLACIDO MARTINEZ
Consignatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros - Fletamentos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

LA POSITIVA

EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurrona» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca «BOHEVARIA» ESPECIALIDAD en mosaicos, cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosa de barro, escayola, ladrillos refractarios, cocinas biblinales, lavabos e inodoros de losa inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.
Depósito de teja curva, vasilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.-GIJÓN.-Teléfono 461. Apartado 154

dejaba sentir mucho en aquel laborioso e importante barrio.
En diferentes ocasiones hemos pedido fuera implantado por el Estado un centro cultural infantil, tales eran los deseos de todos.
La escuela particular que subvencionaba el Municipio dejaba mucho que desear en su labor pedagógica.
La disposición creando la escuela mixta ha llenado de júbilo al vecindario, que en su deseo de verla pronto funcionando ha conseguido la adquisición de local adecuado para la escuela y maestro.
Felicitamos a los vecinos de Viella, que ven cubiertas una de sus necesidades culturales.
Antonio.

GACETILLAS

Comisión Mixta de Reclutamiento
Esta Comisión se reunirá el día 24 del corriente, a las doce de la mañana, a fin de resolver sobre incidencias de quintas.
Rifa benéfica
En la rifa benéfica de la Asociación de Caridad, ha salido premiado el número 152.
El importe de los premios puede recogerse en las oficinas de la Asociación de Caridad todos los días laborables, de diez de la mañana a una de la tarde.
AVISO
La casa Frigola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.
Espectáculos
En el Campoamor y en el Toreno, a las siete menos cuarto, las dos últimas jornadas de «Tragedias de amor».
El lunes y martes, en el Campoamor y en el Toreno, la eminente artista española, famosa estrella, Raquel Meller, en la producción especial, dos jornadas, titulada «Rosa de Flandes».

CONFERENCIAS PARA SEÑORAS

Según hemos anunciado, el sabio dominico R. P. Matías García se dispone a dar una interesantísima serie de conferencias para señoras, sobre temas de Apologética moderna.
Hablará el P. Matías, en el salón del Cine Mutualidad de Santo Domingo, los martes y sábados, a las siete de la tarde, hasta el 20 de Diciembre.
Disertará magistralmente sobre el tema «Acudamos a lo eterno», los últimos y el sábado 22 será sobre el marbre el de «Aspiraciones íntimas», y continuará después con las siguientes:
Día 25 de Noviembre. - «Verdad y Verdad».
Día 29 de id. - «Luz inaccesible».
Día 2 de Diciembre. - «Lámpara ardiente».
Día 6 de id. - «Fama vividora».
Día 9 de id. - «Vida Fertil».
Día 13 de id. - «Amores excelso».
Día 16 de id. - «Gérmenes espirituales».
Día 20 id. - «Hermosura antigua y nueva».

JOVETENSES!

Cuando vayáis a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES" que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. - Espléndidas habitaciones
LIBERTAD, 16 Teléono 275

PÉRDIDA

Se han extraviado tres números de la lotería del sorteo del 22 de Noviembre de 1924, desde la calle de la Rúa, núm. 13, bajo, hasta una de las plazas. Los números son: 21.367, 243, 3.655, en caso de que salgan premiados no podrán cobrarlos, por ser abonados desde hace mucho tiempo. - Al que los haya encontrado se le gratificará.

VENTA DE PUERTOS

El Patronato de la Fundación Sierra-Pambley (León), previene a quienes se interesen que sus Puertos de verano, radicantes en San Emiliano (León), serán, probablemente, subastados en el próximo Enero, por separado y en el lugar, fecha y condiciones que oportunamente se anunciarán. - Para detalles: dirigirse a León, Plaza Catedral, 11.

Se traspasa

en sitio céntrico un BAR muy acreditado. - Informarán: Ferreteria Tuñón y C.ª, Dueñas, 13.

Buen negocio

Por retirarse del negocio, se traspasa el tan acreditado comercio de semillas al por mayor y menor de TAMARGO, Rúa, 16 - Oviedo.
La popularidad de que goza este antiguo comercio, es la mejor recomendación para el que le convenga tomar el traspaso.
Tratar con su dueño en el mismo

OJO:

Leandra Careaga, Plaza del 19 de Octubre, puestos 10 y 11
Jamón superior: por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.
Jamones más inferior: por jamones a 4,50 y 5 pesetas kilo.
Tocino superior del país: por hojas a 4,75 kilo. Tocino del país: superior por kilos sueltos a 5 pesetas.
Chorizos superiores: por docenas, a 1,50, 3, 3,50 y 4 pesetas.

Galé Restaurant "Vista Alegre"

Carretera de San Lázaro (Frente al Fielato)
Servicio por cubiertos y a la carta. Espléndidas habitaciones. Pensión completa desde 7 pesetas. Precio del cubierto: 4 pesetas. Cuarto de baño, timbres eléctricos, etc.
A diario: la clásica fabada, Teléfono 7-23

VENDO

Magnífica posesión pomarada (setenta días de bueyes), antigua de D. Robustiano Martínez, en Marcedo, (Siero).
Razón: Agencia Valdés, Jovellanos, 11, 2.º - Teléfono 8-80. - Oviedo.

Motors «Winterthur»

de gas 60 HP. para vender en muy buenas condiciones.
- Informes: Apartado 159, Barcelona.

Mesa de billar

de caoba, un año uso, con todos los accesorios, se vende en buenas condiciones.
«Café Ramiro» - Laviana.

Se arrienda

un magnífico chalet de moderna construcción, también soleado por sus cuatro costados, con todos los adelantos higiénicos y calefacción, con una extensión de jardín de cavida veinte metros de línea, por cincuenta de fondo. Para informes: LA VOZ DE ASTURIAS. Negociado de anuncios.

«La Gacela»

CALLE DEL PESO, 6
CURTIDOS CORTES APARADOS
GUARNICIONERIA
Taller de calzado a la medida y composturas
Ama de cría
Se ofrece con leche fresca. - Informarán en la librería de D. Ildefonso López, en Mieres.
Se vende
Un motor industrial de gasolina de 12 HP., dos tromeles de chapa para clasificar galleta y granza, lámparas de aceite para mina, rodámenes vía de 0,60, máquina de taladrar, dos vagonetas de chapa, y carriles de 18 kg. de peso.
Manuel García, comercio.-Trubia.
Se gratificará
con pesetas VEINTICINCO a la persona que dé conocimiento de chapa por debajo, o piso primero o segundo, en sitio céntrico o semicéntrico, que tenga servicio para ocho o diez camas exceptuando sala, comedor y cocina; así como también un local-almacén con entrada de carro, cubierto o sin cubrir (se prefiere cubierto) próximo a las estaciones de esta localidad.
Se vende un Garage que produce el ocho por ciento al capital que se invierta en su adquisición. Se ruega aviso oficina negociado anuncios LA VOZ DE ASTURIAS.
También se vende una bonita armadura de hierro (forma túnel) de 60 a 70 metros de largo, por 1,20 de ancho, con un kiosco en centro de 4 por 4 en rededor) propio para el dueño de un jardín en construcción. Aviso en LA VOZ.
Casas a plazos
Vendo casas grandes por poco dinero. - Están construidas: cerca de Oviedo y en línea del tranvía y las entrego inmediatamente a quien quiera por pequeña cuota mensual, pagadas en el término de 15 años.
Informes: Vega, 28, bajo.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)
Almacenes de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS
Hallazgo
de un perro pequeño en el barrio de Cerdeño. Darán razón en el «Palais» (Merendero). - Cerdeño.

Calzados GRANDA

En el obrador de calzado a la medida, Campo de la Vega, 2 y 3 y Florez Estrada (antes Pozos), se acaban de recibir los últimos modelos de la temporada, como también las pieles de colores de moda más corriente, como son tafletes, rusias, cocodrilo, anca de potro y charoles de la mejor marca. - Oviedo, Teléfono 8-23.
Se necesita
Joven de 16 a 18 años que desee aprender un oficio.
Rosal, 86. - Fábrica de Espejos.

DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE GANIMOS
Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etcétera, etc.
PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de banca, Bolsa y Cambio, para-venta de valores. Cor- nal y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cu- tas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro dos públicos, valores industriales, y billetes de Banco extranjeros. Dem- pósitos de valores, libros de gasto barque. Giros. Cartas de crédito. Or- l de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
Admite impositones de UNA PESETA 3 1/2 anual en adelante, abonando interés a razón de
SUCURSAL EN CANDAS

Fábrica «La Amistad»

Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

«La Gacela»

CALLE DEL PESO, 6
CURTIDOS CORTES APARADOS
GUARNICIONERIA
Taller de calzado a la medida y composturas
Ama de cría
Se ofrece con leche fresca. - Informarán en la librería de D. Ildefonso López, en Mieres.
Se vende
Un motor industrial de gasolina de 12 HP., dos tromeles de chapa para clasificar galleta y granza, lámparas de aceite para mina, rodámenes vía de 0,60, máquina de taladrar, dos vagonetas de chapa, y carriles de 18 kg. de peso.
Manuel García, comercio.-Trubia.
Se gratificará
con pesetas VEINTICINCO a la persona que dé conocimiento de chapa por debajo, o piso primero o segundo, en sitio céntrico o semicéntrico, que tenga servicio para ocho o diez camas exceptuando sala, comedor y cocina; así como también un local-almacén con entrada de carro, cubierto o sin cubrir (se prefiere cubierto) próximo a las estaciones de esta localidad.
Se vende un Garage que produce el ocho por ciento al capital que se invierta en su adquisición. Se ruega aviso oficina negociado anuncios LA VOZ DE ASTURIAS.
También se vende una bonita armadura de hierro (forma túnel) de 60 a 70 metros de largo, por 1,20 de ancho, con un kiosco en centro de 4 por 4 en rededor) propio para el dueño de un jardín en construcción. Aviso en LA VOZ.
Casas a plazos
Vendo casas grandes por poco dinero. - Están construidas: cerca de Oviedo y en línea del tranvía y las entrego inmediatamente a quien quiera por pequeña cuota mensual, pagadas en el término de 15 años.
Informes: Vega, 28, bajo.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)
Almacenes de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS
Hallazgo
de un perro pequeño en el barrio de Cerdeño. Darán razón en el «Palais» (Merendero). - Cerdeño.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de banca, Bolsa y Cambio, para-venta de valores. Cor- nal y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cu- tas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro dos públicos, valores industriales, y billetes de Banco extranjeros. Dem- pósitos de valores, libros de gasto barque. Giros. Cartas de crédito. Or- l de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
Admite impositones de UNA PESETA 3 1/2 anual en adelante, abonando interés a razón de
SUCURSAL EN CANDAS

Fábrica «La Amistad»

Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Fábrica «La Amistad»

Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

Al director general de la Deuda y Clases pasivas se remiten justificantes de fianza constituida por el Habilitado de pasivos de la provincia.

A la maestra de Rubiano, doña Amparo Puertas, se le devuelve reclamación que hace contra el anuncio de la escuela de Trasmonte, en Las Regueras, por oposición, habiéndola solicitado el por concurso.

Al maestro jubilado de Granda, en Siero, don José Infesta, se le comunica su clasificación de haber pasivo y se traslada la orden al Habilitado.

Se comunica a la Inspección que la maestra de Castanedo (Luarca), doña Concepción Aguirre, se halla fuera de su residencia oficial.

También pasa a la Inspección expediente de la maestra de Alevia, doña Pilar Pérez del Peso, solicitando licencia.

Se interesan de la Inspección antecedentes respecto a la situación en que se encuentra el maestro de La Borbolla (Llanes).

El alcalde de Cangas de Onís comunica la posesión del maestro interino de San Martín de Grazanes don Juan Blanco Flórez.

También comunica el alcalde de Llanera la posesión del maestro de Bonielles don Narciso Sánchez González.

El alcalde de Grado participa el cese del maestro de Castanedo don Cristóbal Menéndez y la posesión del sustituto don Constantino Leonardo Ruiz.

Por la Alcaldía de Boal se comunica el cese del maestro de la capital del concejo don Antonio Martínez Díaz y la posesión en la misma escuela de don Pedro Alejandro García Martínez.

A D. Valentin Anguiano, maestro de Otur, se le reclaman dos copias de la diligencia de ascenso, para poder cobrar los atrasos que reclama de 1920.

La Alcaldía de Gijón comunica la posesión conferida a los siguientes maestros:

- D. Ladislao Herrero Ruiz, de la Escuela de Cimadevilla.
- D. Manuel Rubio Alvarez, de la Dirección de la de Ceaes.
- D. Eleuterio Olalla, de la de Deva.
- D. Sebastián Cea, de una sección de la de Ceaes.
- D. Claudio A. Ramos, de la de El Fresno.

Y ceses de este último maestro de la de Deva y D. Domingo Reynal.

dos meses de 1920 que reclama D. Valentin Anguiano, maestro de Otur.

De la Inspección

La maestra de Busto, en Villaviciosa, participa haber comenzado las clases en el nuevo local escuela.

El maestro de Trelles, en Coaña, solicita que se le autorice para dividir en dos grupos a los niños, asistiendo uno por la mañana y otro por la tarde, depido a la gran matrícula de su escuela.

Por el Ministerio de I. P. ha sido concedida la graduación definitiva de las Escuelas de niños de Onís y niñas de Villaviciosa, ambas con tres secciones.

Igualmente se crea con carácter definitivo las Escuelas mixtas servidas por maestro, en Eno (Amieva), Romaele (El Franco); Cuerrías (Piloña); Villagime y Villar de Cienfuegos (Quirós); las mixtas servidas por maestra de Vila-delve, en Castropol; y Vega, en Ribadesella; las unitarias de niños de La Isla, en Colunga; Rellón de Merás, en Luarca; Salcedo, en Quirós; Villa, en Siero; Riocastellu, en Tineo; y las de niñas de Viñón, en Cabranes; Lué y La Isla, en Colunga; San Juan de Piñera, en Cudillero; Rellón de Merás, en Luarca; Bobes y Collada, en Siero y Casares, en Quirós.

El Inspector de la zona cuarta comunica que ha salido a girar visita al concejo de Teverga.

Doña Eulogia Ibáñez Mier

En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad la piadosa señora doña Eulogia Ibáñez Mier, madre de nuestro estimado amigo don Ladislao, competente empleado en las oficinas del Ferrocarril Vasco-Asturiano.

La adornaban las más preciadas virtudes. Era sencilla, buena y cariñosa. El amor a los suyos lo compartía con el que dispensaba a los desvalidos, que tuvieron en la bondadosa señora una noble protectora.

En Oviedo se había rodeado de amistades y relaciones distinguidas, aumentadas por las justamente ganadas por sus buenos hijos, para quienes se guardan afectos muy sinceros.

Al entierro verificado en la tarde de ayer asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban muchos empleados del Ferrocarril Vasco-Asturiano.

Descansen en paz la virtuosa dama, y reciban los suyos, en particular sus hijos doña Eugenia, doña Emilia, doña Matilde, doña Pilar, don Florencio, doña Alberta, doña Eusebia, don Faustino y don Ladislao e hijos políticos don Manuel García, don Francisco Martín y doña Delfina Solares, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la gran desgracia que les aflige.

Los mejores impresos se hacen en los Talleres **La Voz de Asturias** Tipográficos, pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tel. 54 13

CRÓNICAS JUDICIALES

Causa por disparo y lesiones

Ante la Sala primera tuvo lugar ayer la causa por disparo y lesiones contra José Velasco Rozada, que hirió con arma de fuego a José Suárez Valdés.

El hecho ocurrió el 6 de Agosto de 1920.

Defendía el señor Cabeza.

Causa por disparo

También se vio la causa contra Modesto González, por disparo. El fiscal relata los hechos en la forma siguiente:

A las veintidos y media del día 9 de Marzo de 1920, en el establecimiento de bebidas de Fernando Infanzón Cambor, en Sotrandio, el hoy procesado Modesto González García, sin mediar palabra alguna, hizo dos disparos contra Benigno San Martín Fernández, causándole dos heridas, de entrada y salida del proyectil en la región occipital, y otra contusa en dicha región, producidas las dos primeras por disparo de arma de fuego, y la última por la caída, habiendo incidido después uno en la lina de un espejo, y otro

Mata a cuatro personas

(POR TELÉFONO)

Después se suicida

Cistierna.—En el pueblo de Sotillo, enclavado en la cuenca minera de Sabero, un individuo llamado Rodolfo Ruiz penetró de madrugada en el domicilio de su cuñado Elías Alvarez, matando a éste, su esposa, un hijo de ambos y a la madre política del primero.

El asesino se dio la fuga, hallándose su cadáver en las cercanías de Sabero. Tenía dos balazos en la cabeza.

El Juzgado ha instruido diligencias.

En honor a Palacio Valdés

(POR TELÉFONO)

En «El Noticiero Gaditano»

Cádiz.—Ayer, en el periódico «El Noticiero Gaditano», fueron obsequiados con una cena clásica los señores Palacio Valdés y Francisco Rodríguez.

Asistieron numerosos periodistas.

Ofreció el agasajo el director de «El Noticiero», abogando por la creación de la Asociación de la Prensa gaditana.

El señor Francisco Rodríguez dió las gracias, recomendando la unión y la Federación al grito de: ¡Periodistas, a defenderse!

Después habló del periodismo en relación con la época actual.

Terminada la cena, un cuadro artístico de género andaluz representó unas obritas, que fueron muy del agrado de la selecta concurrencia.

Hoy, el periódico «Diario de Cádiz», obsequió a los señores Palacio Valdés y Francisco Rodríguez con un almuerzo.

Antes de regresar a San Fernando visitaron el Museo de Bellas Artes y la Iconografía.

Por la tarde se celebró una recepción en el Ayuntamiento.

A causa del mal tiempo se ha suspendido el festival taurino en que iba a tomar parte el diestro Sánchez Mejías.

Devolviendo la visita

San Fernando.—Ayer mañana el capitán general del Departamento, acompañado del jefe de Estado Mayor, ha devuelto la visita a los señores Palacio Valdés y Francisco Rodríguez.

en el cielo raso del referido establecimiento; habiendo tardado en curar sin defecto ni deformidad, once días; y habiendo sido tasados los daños causados en el espejo y cielo raso, en 25 pesetas 50 céntimos en conjunto.

El abogado, que lo era el señor Suárez, pidió la absolución para su defendido.

Señalamientos para hoy

Belmonte.—Contra José Menéndez Rodríguez, por disparo y lesiones. Abogados, señores Muñoz de Diego y Quintana; procuradores, señores Arango y Pedrosa.

Oviedo.—Contra Prudencio Gutiérrez, por hurto. Abogado, señor Vigil Revuelta; procurador, señor Casaprima.

Laviana.—Contra José María Rodríguez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Alonzo.

Siero.—Contra Santiago Suárez Meana, por disparo y lesiones. Abogados, señores Suárez y Muñoz de Diego; procuradores, señores Franco y Nuño.

El rápido Madrid-Cuenca

(POR TELÉFONO)

Cuenca.—Se está trabajando con toda actividad en la reforma del puente sobre el Júcar y otros puntos de la línea ferroviaria.

Obedece esto al propósito de inaugurar el próximo año el rápido Madrid-Cuenca.

El conflicto de las carnes

(POR TELÉFONO)

En Madrid

En el mismo estado

El conflicto de las carnes continúa en el mismo estado.

En las carnicerías de que se ha incautado el Ayuntamiento se han formado colas.

Han sido detenidos 17 cargadores a causa de no obedecer las órdenes del alcalde.

Han sido puestos a disposición del Juzgado.

Actitud conciliadora

El alcalde dijo que los tablajeros han insinuado una actitud conciliadora, pues se disponen a parlamentar.

En el nuevo Matadero se han adoptado precauciones.

Esta tarde han sido detenidos otros veinte cargadores de carne.

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

Un atraco

Un joven elegantemente vestido atraco en la calle de San Isidro a Salvador Puig.

Al ver que no llevaba objetos de valor, el atracador le hirió gravemente, dándose después a la fuga.

Fue detenido luego por una pareja de carabineros, resultando ser un hijo de un guarda de consumos apellidado Asensio.

Mejora el gobernador

El gobernador, que sufría una indisposición, se halla mejoradísimo.

DE AVILES

Concejales destituidos

Por divergencias surgidas entre el delegado gubernativo y varios concejales y el alcalde, el señor Abarca ha firmado la destitución del cargo de dichos señores.

Esta noticia ha sido muy comentada en la villa.

VIDA MUNICIPAL

Nota oficiosa

La Comisión permanente al reunirse el día 20 en sesión secreta para examinar la documentación de los señores aspirantes a las plazas de médicos interinos de la Casa de Socorro, tomó el acuerdo de dar preferencia al expediente académico, superior título profesional y a los servicios precisamente en Hospitales y como alumno interno, con el voto en contra de un señor concejal que consideraba preferentes los años de práctica de la profesión, dadas las funciones que deben desempeñar los médicos de las Casas de Socorro. Con el criterio de la mayoría, acertado o no, que eso no hemos de discutirlo nosotros, pero inspirado siempre en el deseo de responder lo mejor posible a las necesidades del servicio, se han cubierto las plazas, y es total y absolutamente inexacto, como al parecer públicamente se afirma, que nadie, absolutamente nadie, haya pensado ni hablado de ser falsa la documentación de alguno de los concursantes, cuya categoría social, moral y profesional está lo suficientemente acreditada para que pueda darse por nadie valor a manifestaciones hijas de un momento de pasión; la Comisión permanente, como era su deber y su deseo, discutió punto por punto los méritos que cada uno presentó al concurso y les concedió, como era de justicia, todo su valor, lamentándose, por la limitación de las plazas, verse privada de los servicios de algunos de los aspirantes, que tienen un nombre y una reputación profesional bien

acreditada, pero cuyos méritos, dentro de aquellos que consideramos preferentes, no ocupaban los lugares primeros. No hemos de discutir si acertamos o no, en los concursos de méritos forzosamente hay que seguir un criterio y siempre se está expuesto al error, en este caso de bien poca importancia, porque en plazo breve decidirá la oposición, pero la Alcaldía quiere salir al paso de un rumor público que se lanza siempre con la sana intención de criticar, de originar molestias y promover dificultades.—José María F. Ladreda.

Subsistencias

Se hace saber a los panaderos y almacenistas de artículos de primera necesidad la obligación en que están de remitir al Ayuntamiento nota detallada de las existencias para poder remitirlas al Ministerio del Trabajo los días designados para el caso.

¿Quiénes serán los concejales?

¿Quién el alcalde?

Hoy se celebrará la reunión del Pleno.

Todo el mundo tiene puesta la atención en quiénes serán los concejales que se nombren para completar la Corporación, y quién será el alcalde que se elija.

Nosotros preguntamos al general y éste nos dijo que no había hecho ningún nombramiento.

—¿Y el alcalde?

—No sé tampoco quién será el alcalde. Ese es un asunto que afecta a ellos y ellos le designarán.

Como ven nuestros lectores, aún sigue la incógnita por despejar.

El gobernador civil de Palencia

«El Diario Palentino» publica la siguiente información de la llegada a aquella capital de nuestro particular amigo el exalcalde de esta ciudad don José Cuesta, gobernador civil de aquella provincia:

«Ayer, a las diez, procedente de Madrid, y en el rápido de Galicia, llegó a nuestra población el nuevo gobernador civil de esta provincia don José Cuesta Fernández, exalcalde de Oviedo y persona que goza en todo Asturias de generales simpatías y envidiables prestigios.

Para recibir y saludar al señor Cuesta Fernández acudieron a Valladolid el coronel de Talavera señor López Pereira y el capellán de dicho regimiento, íntimo amigo de nuestro nuevo gobernador civil.

A la llegada del rápido de Galicia se encontraban en la estación del Norte las autoridades locales, numerosas comisiones oficiales, el delegado gubernativo del distrito señor Vallejo y altos empleados del Gobierno civil de la provincia, siendo todos ellos presentados a nuestra primera autoridad, quien les saludó afectuosamente.

Nuestro redactor encargado de la información en el Gobierno civil, ofreció sus respetos esta mañana al señor Cuesta Fernández, quien afectuosamente conversó con nuestro compañero, expresándole sus vehementes deseos de desempeñar el cargo para que ha sido designado con el acierto a que Palencia y su provincia son acreedores.

Reciba el nuevo gobernador ci-

vil nuestro cordial saludo y bienvenida, deseándole que su estancia al frente del mando de la provincia sea como esperamos, dadas las buenas noticias que del señor Cuesta tenemos, beneficiosa en alto grado para los palentinos.»

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	69,85	69,75
Exterior, 4 por 100.....	83,55	80,60
Atzble., 4 por 100.....	89,00	89,00
Id. 5 por 100, ant.º.....	94,30	94,10
Id. Id. 1917.....	94,20	94,00
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	101,75	101,50
Id. id., a dos años.....	101,50	101,50
Id. id., a tres meses.....	101,80	101,00
Id. id., a dos años, nvas.....	101,40	101,50
C. H. E., 4 por 100.....	89,50	89,50
Id. 5 por 100.....	98,45	98,40
Id. 6 por 100.....	108,10	108,10
Banco de España.....	566,00	566,00
Id. Hipotecario.....	348,00	348,00
Id. Hipo. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	168,00	67,00
Id. Español Río Plata.....	67,50	67,00
Arrendataría de Tabacos.....	232,00	232,00
Unión Española Explosivos.....	—	—
Azucareras, preferentes.....	—	106,75
Id. ordinarias.....	44,50	44,00
Duro-Felguera.....	52,00	52,00
M. Z. A.....	334,25	332,50
Norte de España.....	342,00	341,00
Mptlno. Alfonso XIII.....	—	—
CAMBIOS		
Francos.....	38,55	38,70
Libras esterlinas.....	33,95	33,96
Francos suizos.....	141,85	141,80
Id. belgas.....	35,40	35,55
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,34	7,31

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valdivares Vega

Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia.

ANÁLISIS DE SANGRE, URINA, ETC.

Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, 1.º — Teléfono 3-15. — Oviedo

Enfermedades del corazón y pulmones

Especialista: G. TUERO MURIZ

De las Clínicas de Madrid

Calle del Peso, 12 — Teléfono 78

OVIEDO

Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Aurelio M. Romero

MEDICO DENTISTA

PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2

OVIEDO

Dr. J. Collantes

MÉDICO-ESPECIALISTA

Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4

Uriá, 68, 1.º — Tel. 11-99

OVIEDO

PROFESIONALES

Clínica Dermatológica

DOCTOR MORÁN

Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sifilíticas, Vías urinarias

Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6

Días festivos: Desde las 9 hasta las 11

ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-2

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14. Tel. 521.—Oviedo

Jaime Villesid

ODONTÓLOGO

OVIEDO URIA, 32, 2.º

Dr. Bermejo

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.

Oviedo: Uriá, 56, de 10 a 12 y 3 a 5.

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uriá 18.—Oviedo.—Teléfono 8-76.

Doctor MIRANDA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES

Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso

María Cristina, de Madrid

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5

Uriá, 72, 2.º — Oviedo — Teléfono 10-25

Evaristo M. Radio

CIRUJANO-DENTISTA

San Francisco, 13, 2.º — OVIEDO

Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. CARLOS PRESTEL

Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5

Días festivos, de 10 a 1

URIA, 60, entresuelo. — Tel. 12-05

OVIEDO

Vacuna de Ternera

Todos los días, menos los domingos, se vacunará en el Instituto de Vacunación Rodríguez San Pedro, Uriá, 72, bajo.

Horas: de nueve a una.—Gratis a los pobres.

DR. GODFREDO ROBLES. Especialista en enfermedades de la matriz.

Diatermia, Rayos Ultra-Violeta, Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general.

Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1. Uriá, 21. Teléfono 12-24.—Oviedo.

Dr. Carlón-Hurtado

Jefe Clínico del Hospital y Maternidad POR OPOSICIÓN

MEDICINA INTERNA

ESPECIALISTA EN NIÑOS

ASISTENCIA A PARTOS

Magdalena, 9, 2.º de 11 a 1 y de 3 a 5

Teléfono 9-66

La máquina predilecta



Representante exclusivo para España:
ORBIS - S. A. - Claris, 5. - Barcelona

Representante exclusivo en Asturias:
**Julio Saiz Cuesta. - Gijón - Jovellanos 27
Teléfono 11-23**

Para informes en Oviedo:
**Angel Cabal - Rosal, 9. - Teléfono 732
Peso, 15. - Teléfono 303**

Sarna

(Roña)

Se curan cómodamente en diez minutos sin baño, con

Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Tropos lavados

se compran en esta Imprenta.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Quien quiera ganarse 1.000 ptas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

15 de Noviembre	«LUTETIA»
7 de Diciembre	«MASSILIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
Precio del billete en tercera clase: pesetas 482,80.

VAPORES RÁPIDOS
Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES saldrán de VIGO los siguientes vapores:

28 de Octubre	«LIPARI»
10 de Noviembre	«CROIX»
20 »	«HOEDIO»
27 »	«MALTE»

Admitiendo pasajeros en 1.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarotes y 5.ª clase.

PRECIOS
3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 616,80.
3.ª en camarotes, Ptas. 482,80.
3.ª corriente, Ptas. 452,80.

SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, 9 de Noviembre «CROIX»
Para Dakar, Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, 24 de Noviembre «ALBA»
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, 20 de Noviembre «HOEDIO»

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España.
ANTONIO CONDE, HIJOS C/ALTA DE LOS TABOADA, 4 Apartado, 14. - VIGO
VIGO.—Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLA GARCIA: Calle de la Marina, 29-30
Para informee sobre pasajes de cámara,
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo

Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes
Travesía en 10 días

El día 22 de Noviembre, saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:

«CUBA»

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.

Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana Ptas. 549'75
Veracruz » 592'75

Billetes de ida y vuelta con descuento.
Rebajas a familias en primera y segunda clase.
Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.
Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN

A. PAQUET

Muelle, 2, 4 y 6. - Teléfono: 656 - Telegramas: PAQUET.

PÍLDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ

LAXANTES-PURGANTES

80 EN TODAS LAS FARMACIAS 20 CENTIMOS CAJA 20 DOSIS

ROYAL INSURANCE CO. LD.

Compañía Inglesa de Seguros contra Incendios

Fundada en 1845.—Establecida en España en 1865
Capital y Reservas: L. E. 28.942.468
A la par: Ptas. 723.561.700

En los grandes incendios de San Francisco de California, el año 1906, «ROYAL» pagó de una sola vez la enorme suma de más de CUARENTA millones y medio de pesetas, sin necesidad de acudir a sus reservas.

Agencia general en Asturias: Palacio Valdés, 12.—Oviedo

Aceptamos ofertas de Agentes para las poblaciones donde la Compañía no esté representada.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros).



Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga.—«Guillermo Schulz» 3.700 toneladas.—«Antonio de Sotrástegui», 3.800 td.—«Santiago López», 4.100 td
Fletamientos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES
«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», «Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD», Casa en San Esteban de Frías.—Telegramas: CASOCOBOS.
Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS».—AVILÉS.
Luis Caso de los Cobos.—AVILÉS

JABÓN ESPUMOSO CATARINEU-ARAVACA

Higiénico por estar elaborado con aceite puro de oliva.—El más económico de todos los jabones por su mucha duración

Se vende en los buenos comercios de Ultramarinos

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

Aparatos eléctricos patente «ZEVA» de Aluminio puro

Calentadores para usos familiares.—Idem para deshelar toda clase de aceites y grasas.
Soldadores para fábricas de conservas, garages y hojalaterías

Planchas: que son las mejores, lo prueba el consumo, 80 vatios por hora

Pedidos: **GUILLELMO RIVAS—Argüelles, 5.—Oviedo**

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

«Tornillera de Ventanielles» OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

A. Fernández y Compañía AVILÉS

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

Compagnie Generale Transatlantique

Línea directa a Nueva York

Saldrán de Vigo los siguientes vapores:

«ROUSSILLON»	el 3 de Octubre
«LA BOURDONNAIS»	el 31 de id.
«CHICAGO»	el 28 de Noviembre
«ROUSSILLON»	el 2 de Enero (1925)

Advertencia muy importante:

Únicamente se expedirá billete de pasaje:
1.º A los súbditos americanos.
2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos, en Vigo, puerto de embarque.

Precios de pasaje

Cámara, desde Ptas. 925
Tercera clase... » 543

más 8 dólares de impuesto americano.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijos

(APARTADO N.º 14)

UNA OBRA NOTABLE

Libro de Oro de la Economía Astur

Han comenzado a ponerse ya en circulación los primeros ejemplares de esta hermosa obra asturiana debida a nuestro querido compañero y afortunado cultivador de materias económicas don José María de Barbáchano.

Por tratarse de una obra de persona tan afectada a nosotros y por nosotros tan estimada como Barbáchano, y estando por añadidura hecho el libro de referencia, en su mayor parte, en los talleres de esta casa hemos de ser forzosamente parcos en el elogio para no ser tachados de parciales. El público, en general, que ha comenzado ya a juzgar del estuero del señor Barbáchano será el que dará su opinión en este asunto.

Lleva la obra un prólogo muy interesante de nuestro querido Director don Juan Antonio Onieva, en el que de una manera amena, con el estilo sutil e impecable del distinguido abogado y periodista, se hace una semblanza del señor Barbáchano, presentándole a la opinión tal y como es: como hombre docto en ciencias económicas, cuyo rasgo más saliente es su poderosa voluntad, merced a la cual nos ofrece hoy esta documentada obra, lo mismo que en otras tantas ocasiones ha dado muestras en Asturias de su actividad y de su talento en empresas editoriales.

La obra que nos ocupa es un volumen de cerca de trescientas páginas, de papel couché superior, con una Portada sobria y elegante en la que aparece una hermosa tricomía reproduciendo una de las instalaciones mineras de la Sociedad Hulleras del Turón, y las inscripciones de la Portada en rojo y oro.

Después del prólogo viene la ofrenda y saludo que a los asturianos residentes en América hace el señor Barbáchano, en tonos vibrantes y elevados. Luego sigue una segunda Portada, un maravilloso dibujo debido al conocido y afortunado artista asturiano don Eugenio Tamayo, representando a Mercurio, como símbolo del comercio y rodeado el trabajo de una exquisita orla renacimiento, en la que el señor Tamayo ha puesto una vez más de manifiesto la maestría certera de su lápiz. Después, encabezando los trabajos todos de la obra, aparece la fotografía del Príncipe de Asturias con unas sentidas líneas. Y a continuación viene un desfile inmenso de informaciones de todo carácter: industriales, agrícolas, mineras, bancarias, portuarias, etc. etc., en las que se pone de relieve la gran personalidad de Asturias y en las que se hace un detenidísimo estudio de toda nuestra riqueza, tan a fondo conocida y analizada por el autor.

Llevan su firma en las páginas de EL LIBRO DE ORO DE LA ECONOMÍA ASTUR personalidades eminentes y prestigiosas de la región: abogados, ingenieros, políticos, escritores, etc., colaborando al conjunto de la obra con el desarrollo de temas que atañen a la economía asturiana. Y en las páginas de la obra se insertan más de 250 fotografías, irrefragablemente hechos, que vienen a dar una idea más justa y palpable de cuantas materias en ella se tratan.

Han sido colaboradores también en la obra del señor Barbáchano el reputado artista ovetense don Ramón Duarte, los fotógrafos Vinck, Frank y Peinado, de Gijón; Montano, de Oviedo, el taller de fotograbado de «Región», que ha llevado a cabo todos los fotograbados incluso la tricomía de la obra, y los talleres tipográficos de «La Cruz», en donde se han impreso, algunos pliegos del libro.

De éste se está haciendo un envío profuso a todas las principales entidades de Asturias y de España, saliendo en breve una gran remesa para América, pues son muchos los pedidos de ejemplares que ha recibido el señor Barbáchano.

El precio del ejemplar es de 10 pesetas en España y 25 en América. Cúente el amigo Barbáchano con nuestra sincera felicitación que le damos con un abrazo cordial de compañeros por el acierto que tiene en la dirección editorial.

SECCIÓN RELIGIOSA

En San Juan el Real

Empezó ayer, a las seis y media de la tarde el solemne novenario en sufragio de las Animas del Purgatorio, acudiendo gran número de personas ávidas de oír la palabra del culto agustino reverendo padre Bruno Ibeas, quien en párrafos brillantes exhortó a ser misericordioso, especialmente con las almas de los seres queridos.

Pone de manifiesto con hermosa frase cuan fugaces son los afectos y las cosas de este mundo.

En honor de la santísima Virgen Hoy, después de los cultos de la tarde, que principian a las seis se cantará solemne Salvo en los

padres Carmelitas y en los padres Jesuitas se hará a las siete y media de la tarde la Salutación Sabatina.

Adoración nocturna

Hará guardia al Santísimo en la noche de hoy el turno 4.º San José.

Vigilia y misa se aplicarán por el alma del joven Rogelio Jove Cima (q. e. p. d.)

Cofradía de Santa Eulalia de Mérida

La primera junta directiva de esta Cofradía se halla constituida en esta forma:

Director espiritual, el M. I. señor don Francisco Quintana, Chantre de la Catedral; presidenta, doña Isabel Polo, viuda de Verretera; vicepresidente 1.º, doña Carmen Uria de San Miguel, marquesa de Tevérga; 2.º, doña Concha la Fuente, viuda de Merás; secretaria, señorita Berjano y Prieto; vicesecretaria, señorita Isabel Verretera y Polo; tesorera, doña Lola Arango de Rodríguez; vicesesora, señorita Concha Gómez.

Vocales: señorita marquesa de Santa Cruz, doña Isabel Macua, viuda de Menéndez de Luarda, doña Elena Navia Ossorio, viuda de Quiroga, doña María Barbón, de Botas y Alas Pumariego, doña Zoá Suárez, doña Isabel Verretera y Verretera, doña Joaquina Quirós, doña Balbina Viejo, representante y elegida por los Sindicatos femeninos; doña Matilde Herrero, doña María Pedrosa de Ferrero, señorita Mercedes Arango, señorita María de Mosteyrín y la señorita Amelia del Pozo.

Santoral

Día 22, sábado.—Santos Filemón, Mauro, Marcos y Esteban, mártires; Pragmacio, obispo; Cecilia, virgen y mártir, y Apia, mr.

En la Filarmónica

El concierto de ayer
Ofelia Nieto canta admirablemente; tiene voz de rara calidad y una sensibilidad artística que admite escasas comparaciones.

Todo esto está en su punto, a condición de que no cante en una Filarmónica donde debe cultivarse el arte puro. Ofelia Nieto lo sabe perfectamente; pero se dá cabal cuenta de que si se le quiere oír cantar entregándose la artista a su repertorio favorito, tendrá que ser a base de arias de ópera.

Para juzgar, pues, de esta parte del concierto, hagámonos a la idea de que no hemos penetrado en la sala con una tarjeta, sino tomando una localidad en una taquilla, entregada por una empresa que nada tiene que ver con el arte de la música superior.

La bellísima diva, con esa su rica voz que sabe a caricia, ha lucido sus espléndidas cualidades vocales en obras de Puccini (no será ésta la primera vez que se ha oído a Puccini—¡...!—en nuestros diecisiete años de Filarmónica), Massenet, Boito, Mozar, Weber, Schumann y Haendel.

El público se volvió loco aplaudiendo. Hubo muchos obsequios fuera de programa y muchas más ovaciones.

Berdión, que es un pianista correcto, se presentó en el escenario con bastante miedo. Ello le impidió dar a las obras brillantez y color. Nosotros, que le hemos oído en otra ocasión, sabemos que vale mucho más de lo que ayer se reveló. Merece triunfar y triunfará.

Es ejecutante limpio y ponderado. Le falta un poco de coraje, pero eso va en temperamentos.

También fué aplaudidísimo, y nos regaló fuera de programa la marcha de «Las ruinas de Atenas», de Beethoven, y un «Minnuetto», de Debussy.

CESAR LOPEZ

JOYERIA Y RELOJERIA

Artículos de fantasía
Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN
Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Tel. 7
OVIEDO

ASTURIAS Y AMÉRICA

Homenaje a D. Juan González Pumariega

Late el alma astur. Los asturianos que han estado en América, que allí, a fuer de sacrificios intelectuales y aún corporales, han labrado una fortuna, pequeña o grande, que eso no hace al caso, aman casi por igual, a este pedazo de tierra que les dió el ser y a aquel otro que les ha proporcionado bienestar, pero más intensamente a la madre España, modelo de hidalgura, cuna de corazones nobles, quisieron mostrar todos esos afectos.

Perdida Cuba, la más bella de las Antillas que españolas fueron, hizose allí difícilísima la situación de los españoles, de los miles y miles de los asturianos que cultivaban en lo que hoy es república de Cuba, comercio, industria, etc.; mas la abnegación, el espíritu generoso de algunos patriotas, hizo que todo se trocase, flotando en la atmósfera, en forma que en el espíritu repercutía, que España seguía sintiendo hacia Cuba el cariño de madre y que españoles y cubanos son hermanos por la sangre y por la estirpe.

Uno de esos grandes batalladores en pro de la confraternidad que entre españoles y cubanos debía y debe existir, surgió en don Juan González Pumariega, figura prestigiosa de la colonia asturiana en Cuba.

A raíz de la pérdida de nuestra preciada Antilla, procuró limar asperezas, hacer obra de fraternidad y amor, y así Cuba es hoy tan española o más, que lo fué en tiempos de nuestra dominación.

Hombre culto, atrayente, simpático, ha llegado a puestos preeminentes, haciendo obra por España, ya escrita, ya por la propaganda hablada. Modesto, dice que ni es orador ni escritor, y lo es todo al mismo tiempo. Porque así es, por sus méritos pasados y por los que aún ha de tener, pues le sobran arrestos y valimientos para ello, al retornar después de bastantes años a su idolatrada tierra, es por lo que sus coterráneos, admiradores entusiastas, se han fijado en él, ofreciéndole un homenaje que ayer, a mediodía tuvo lugar en el amplio y alegre salón-comedor del tan acreditado «Hotel-Restaurant Francés», de esta ciudad.

Las mesas hallábanse, primorosamente decoradas con guirnaldas de follaje y olorosas flores, ocupando la presidencia el homenajeado señor don Juan González Pumariega, quien tenía a su lado, entre otros, al Excmo. Sr. Gobernador militar, D. Francisco de Zuvillaga; Presidente de la Excelentísima Diputación provincial D. Rogelio Jove y Bravo y Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo D. José María Ladreda; ocupando indistintamente el resto hasta un centenar de comensales, de lo más lucido de nuestra colonia americana.

La carta del espléndido homenaje fué muy bien servida por la dependencia del señor Muñoz, y cuando el espumoso y preciado champagne era servido, comenzaron los discursos-brindis, que inició el secretario de la comisión organizadora del banquete señor Pintado.

Habla el Sr. Pintado

En medio de gran expectación se levanta a hablar el Sr. Pintado, íntimo amigo del Sr. Pumariega y miembro de la comisión organizadora, dedicando grandes elogios a la figura del homenajeado, como luchador por los altos ideales de la Patria.

A continuación, y con muy vivos colores, hace una pintura del éxodo del emigrante, que en los días de su infancia se lanza a la temible aventura de conquistar la vida, haciendo presente la gratitud de que deben ser objeto los que luchan en tierras americanas, ya que con su diario esfuerzo tanto engrandecen al solar en que han nacido. Una ovación prolongada coronó las últimas palabras del Sr. Pintado.

El señor Ladreda

En medio de una gran salva de aplausos se levanta a hablar el flustre capitán de artillería y alcalde de la ciudad, don José María F. Ladreda.

En tonos vibrantes, con la elocuencia que es característica de nuestro alcalde, manifestó que quiere sumarse al justo homenaje que se celebraba, en representación de la corporación oficial que preside.

Dice que ha de rectificar algunos de los conceptos vertidos por el señor Pintado, por lo que se refiere a la situación y condición de los que marchan a América en la niñez, ya que la emigración no se efectúa en las deplorables condiciones en que se hacía antaño.

Dedica un recuerdo sentimental a los españoles y asturianos especialmente, que trabajan y luchan en América, afirmando que los rasgos más geniales que se llevan hoy a cabo en aquellas hospítas tierras, son los de nuestros compatriotas.

En párrafos brillantísimos canta las grandezas de España, y termina brindando por la más estrecha comunidad de nuestra patria con las Repúblicas de América, siendo acalladas sus palabras con una cerrada ovación.

Don Valentín Silva

El culto concejal de nuestro Ayuntamiento don Valentín Silva, lee unas cuartillas rebosantes de sinceridad y de amor patrio, principiando por un caluroso elogio del anfitrión. Añirma que tiene fe en el porvenir de España, creyendo que no tardará en resurgir potentemente todos nuestros valores, cristalizando la confraternidad hispano-americana, tan provechosa para nuestros comunes intereses.

Hace un resumen histórico de la grandeza española, que arranca calurosos aplausos.

Don Rogelio Jove

Seguidamente hace uso de la palabra el presidente de la excelentísima Diputación.

Con su impecable estilo se adhiere al homenaje que se está celebrando, poniendo de manifiesto la efectividad de la labor que en tierras americanas realizan los asturianos. En nombre de la Corporación oficial que preside, saluda en la persona del señor Pumariega a la colonia de compatriotas que luchan allende los mares y que tan amorosamente defienden los prestigios de España.

En un párrafo vehemente afirma que España no es nación decaída y arruinada. «España estaría sentada en una poltrona—dice el señor Jove—y a lo sumo le habrán quitado esa poltrona, pero permanece en pie, íntegra, viril y digna». Estruendosa ovación.

El general gobernador

El señor Zuvillaga se levanta a hablar, manifestando que aunque no ha consultado el caso con el Gobierno, de si podía o no abrogarse su representación en aquel acto, él lo hace con verdadero gusto desde luego sabiendo que el Gobierno habrá de ver con buenos ojos su asistencia a homenaje tan simpático como merecido.

Recuerda que es hijo de Cuba y que por consiguiente le es muy agradable la permanencia entre aquellos elementos tan queridos. En palabras de subido lirismo termina brindando por la prosperidad de España y América.

Grandes aplausos.

El señor González Pumariega

Al levantarse el señor González Pumariega, los asistentes puestos en pie le tributan una estruendosa ovación.

Tremulo de emoción, con acento sincerísimo y de gran fervor, da las gracias a todos los concurrentes por el inmerecido honor que se le tributa y que promete guardar en lo más recóndito de su corazón toda su vida.

Sienta como un hecho la verdadera confraternidad que hoy existe entre España y América, afirmando que ahora más que nunca son netamente españolas aquellas lejanas tierras. En apoyo de su aseveración se extiende el señor González Pumariega en curiosísimas anécdotas de su vida en Chile, especialmente en Cienfuegos, de cuya ciudad es hijo adoptivo.

Refiere la vivísima impresión

que le ha producido el retorno a estos lares queridos después de más de medio siglo de apartamiento total, y promete que en la prensa de Cuba reflejará estas impresiones.

Brinda por la prosperidad de España y dedica un sentido recuerdo a los hermanos que dan su sangre generosa en tierras africanas, abrigando la esperanza de que nuestra Patria, siempre arrogante y digna, recobrará tan pavoroso problema.

Ovación estruendosa que dura largo rato. El orador fué felicidísimo.

La comisión organizadora, una vez terminado el acto, dirigió el siguiente cablegrama: «Diario Marina.—Havana.—Comensales compuestos dignísimas representaciones gobernador alcalde presidente Diputación fuerzas vivas Asturias colonia americana banquete ofrecido don Juan Pumariega saludan conducto Diario familia festejado formulando votos sinceros prosperidad esa República.—Pintado.»

SECCION DEPORTIVA

MIERES

Ante el partido con el Cimadevilla

Entre los aficionados mierenses reina un verdadero entusiasmo ante el partido que el Racing local ha de jugar en Gijón con el Cimadevilla F. C. Según noticias que recibí de buen origen, el equipo mierense alinearse un poco mejor que frente al Athletic.

Por lo pronto, formará el penalista Pepin en la defensa y habrá en la delantera una pequeña modificación. Así mismo jugará Antuña mayor, recién llegado de tierras gallegas, con lo que la línea media recibirá un valioso refuerzo. Una lástima grandísima es que no actúe el magnífico extremo izquierdo, Bayón; mas, según oímos de fuente autorizada, el simpático Juanín volverá en plazo breve a jugar con el once en el que alcanzó éxitos grandísimos.

Ahora sólo falta que nuestros equipiers «tengan gana» de jugar. Es necesario que el domingo próximo ofrezcan al público deportivo gijonés, pruebas inequívocas de su valer balompédico.

Por nuestra parte nos abstendremos de hacer augurios sobre el resultado. Dado lo «original» que es el Racing, no nos extraña un «palizón» ni tampoco una victoria enorme.

Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía. Calle Gil de Jaz, 3—OVIEDO

La desaparición completa de las malas hierbas por el «ANTI BOLICHE»

Este destructor de malas hierbas está compuesto de SULFATO DE SODA y ACIDO SULFURICO.

Para emplearle, es necesario que el terreno esté libre de toda clase de siembras. Desde luego, hay que evitar el echarlo al rededor de árboles frutales, a los que seguramente perjudicaría.

Puede emplearse este «Anti Boliche», procurando desmenuzarse hasta dejarlo en un tamaño que no pase de 60 a 70 gramos de peso. La cantidad, por metro cuadrado, en los terrenos que no hayan sido removidos durante algunos meses, puede ser 700 gramos; donde haya sido removidos recientemente, son suficientes 400 gramos por metro cuadrado. Para las huertas dedicadas a pequeños cultivos de hortalizas, es más conveniente diluir esta misma proporción de «Anti Boliche» en una cantidad de agua suficiente para regar con ella el terreno y que éste quede recalcado hasta las raíces.

Se observará que, al regar las malas hierbas (toda clase de vegetación) con el «Anti Boliche», aquellas se queman. Esto basta para hacerlas desaparecer, ya que el efecto ha sido exterior, sin llegar a las raíces. Es preciso que el agua penetre en el terreno hasta ponerse en contacto con las partes de la planta más profundas. Cuanto más cantidad de agua se añada al «Anti Boliche», mayor es su poder destructor.

Hecha esta labor puede dejarse el terreno abandonado por tres meses, y después de pasado este tiempo, puede ya hacerse la siembra sin pe-

Despedida a «Cuchichi» y Faustina Menéndez

Gracias a la atención delicada del simpático gijonés José González, tan querido entre los ovetenses, logramos pasar abordo del Alfonso XIII.

En la galería central que corresponde al pasaje de 1.ª nos encontramos a un puñado de ovetenses replicándole entone la última despedida. Son muchos los que opinan lo contrario, ya que el momento no es el más apropiado para cantar.

También Cuchichi nos convence con sus rotundas respuestas: «¡Como queis que cante si tengo el corazón hecho pedazos! Y Cuchichi, el artista todo valuntad, deja oír: «Vaqueirina, Vaqueirina

Miranda, contestando a su canción, entona una de su peculiar estilo. El entusiasmo empieza a querer dominar a unos y a otros... Luego el Botón lanza sobre la población flotante el

Soy del hoyo soy del hoyo.

La cosa empieza a interesar y el pasaje principal forma círculo, movido por las dulces tonadas. Observamos que el famoso «hallo» se queda sin personas. Todas se agrupan en torno nuestro... Hay uno que indica canten un «corin» y sin regateo oímos admirados el «¡Ay Pachín, cástate conmigo que te tengo de dar un buen dote!

El mio Xuan mirome dixome galana

Suena la sirena del Alfonso XIII. Todos piden a Cuchichi que cante la última; la última decimos todos, y Carreño, con la emoción en el alma y las lágrimas en los ojos, canta con inefable dulzura:

Adios llugarín de Pio adios molín de la Riera adios Asturias del alma que por ti muerdo de pena.

Empiezan las despedidas y los instantes más duros, y nuestro cantante va cayendo en los brazos de Valentín, Agapito, Enrique González, Desiderio, Emilio, Horacio, Zaráza, Sorribas, Pepón de Gijón, Martínez petit, Paco, Miranda, Botón, etc., etc. No respondo de citar todos los presentes... Y por fin salimos del precioso buque, gloria de la marina española. Nuestros artistas puestos en el puente agitan los pañuelos y nosotros ya en tierra firme enviamos el último adiós.

Yo pienso en esta cariñosa despedida y pienso también cómo el gran Cuchichi empezaba a triunfar entre la selecta ciudad flotante del Alfonso XIII...

MONCHO MARTÍNEZ

La desaparición completa de las malas hierbas por el «ANTI BOLICHE»

ligo ninguno. No ocurrirá así donde se eche el «Anti Boliche» sin disolver, porque esta disolución se verificará a medida que vayan viniendo las lluvias. Y, aunque se aproveche el período de lluvias del invierno y esté bien triturado dicho destructor, siempre han de pasar dos meses, por lo menos, para que se disuelva y produzca sus efectos.

Por tanto, en los terrenos en que se haya echado el «Anti Boliche» sin diluir, no debe hacerse ninguna siembra hasta después de los cinco o seis meses de haberlo echado, pues de otro modo habría posibilidad de que se quemaran los nuevos sembrados.

Para todas estas operaciones, es muy conveniente aprovechar la temporada de invierno, por ser punto muerto para la Agricultura y más constantes las lluvias, y, a medida que van resbalando el terreno, va el destructor haciendo sus efectos con más celeridad.

El precio de este producto es de 4,50 pesetas los cincuenta kilos, sin envase, pudiendo ser éste, bien barrica o saco, y se cargará el importe hasta su devolución. Cuando el producto pase de 25 sacos, el precio será de 4,25 pesetas, en las mismas condiciones; y siendo de 100 sacos adelante, el precio será de 4 pesetas. Estos precios se entienden sobre vagón Oviedo o Gijón.

Para más datos o pedidos dirigirse a Bernardo Ortea, calle de la Vuelta, núm. 20, 2.ª derecha. Teléfono 962, Gijón.